
N ~ M E R O  21 

r e s i d h c i a  
onsrabk Joan Casanoves i Marist 

E SESSI 
el dia 2 de mar$ de8 H 

S U M A R I  

A les cinc de la  tarda és oberta la sessió, sota la  p r e s i d t k i a  del senyor Joan  Casanoves. 
Aprovació de l’acta de la  sessió anterior, després d’unes observacions dels senyors Galés i Cunillera, als 

Ordre dal dia : Discussió del dictamen de la  Comissió sobre el projecte d’Estntut Interior de Catalunya. 
Discurs del senyor Fronjosd, imfiugnant  la  totalitat del titol I I .  
Resfiosta del senyor Andreu,  per la Comissió. 
Rectificacions dels senyors Fronjosd i Andreu. 
El senyor Tries  de Bes  defensa un vot particular de la  Minor ia  de Lliga Catalana a l’articv,lat de l’es- 

Resposta del senyor Espanya ,  per la Comissió. Rectifiquen els senyors Tr i e s  de Bes  i Espattya. 
Intervenció del senyor Conseller de Justicia i Dret. 
Es  rebutjat el vot particular per 47 vots en contra i 9 n favor. 
Exflliquen el vot els senyors Tries  de Bes,  Ruix i Ponseti i Duran  i Ventosa. 
Ordre del dia per a denzd. 
S’aixeca la sessió a tres quarts de vuit  de la  vetlla. 

quals contesta el senyor President. 

lnentat titol. 

i 
i 

A les cinc en punt de la tarda s’obre la sessió. 
Al banc roig hi ha els senyors Consellers Delegat i 
(i? Justícia i Dret. Presideix el Vice-president pri- 
mer, senyor Casanoves. Es llegida l’acta de la sessió 
anterior. 

Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Galés, el qual vol fer una observació sobre el DIARI 
III. SESSIONS. 

Ei Sr. GALfiS: En  el DIARI DE SESSIONS hi ha 
una frase de la qual se m’atribueix a mi la paternitat. 
Corn jo sóc partidari que cadascú tingui ali6 que li 
perteneix, he fet la investigació de la paternitat d’a- 
questa frase, i he vist que era del senyor Cunillera. 
Desitjaria que aquesta frase, en la qual es parla de 

la diferent qualitat de documents entre els Diputats 
de la Lliga i els de I’Esquerra, quedi esmenada en 
aquest sentit que demano, que és el de l’exactituci. 

El Sr. PRESIDENT: Vol la V. S. indicar la 
phgjna del DIARI DE SESSIONS en qui: es troba, si és 
que el té a m i ?  

E1 Sr. GALfiS: No el tinc. 
El Sr. PRESIDENT: Seri  rectificada tal com 

E1 Sr. CUNILLEKA: Deniano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Cunillera. 
El Sr. CUNILLERA: Coincidint amb les mani- 

festacions del meu company senyor Galés, no tinc 

demana el senyor Galés. 
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inconvenient en qui: aquesta frase se m’atribueixi a 
mi, per6 he de fer constar a la presidhcia que aqucst 
DIARI DE SEssioNs no reflexa gairebé mai la veritat 
del que es diu al saló de sessions. 

El Sr. PRESIDENT: Ja se sap que en el DIARI 
DE SESSIONS poden haver-hi algunes inexactituds, 
perqu6 amb el calor de la discussió poden passar des- 
apercebudes. Per6 si el senyor Cuiiillera reconeix 
que no interpreta tampoc el seu pensament en aquell 
moment, podra suprimir-se l’esmentada i r  ase del 
DIARI DE SESSIOXS. 

El Sr. CUNIL1,ERA: No hi tinc cap inconve- 
nient. 

E1 Sr. PRESIDENT: Quedar; suprimida cn el 
DIARI DE SESSIONS. 

El Sr. CUWILLERR: Per6 jo vull fer reiiiarcar 
aquesta parcialitat. 

E1 Sr. PRESIDENT: S’aprova l’acta? Resta 
aprovada. 

ORDRE DEL DIA 

Dictamen de la Comissió sobre el projecte d’Es- 
tatut Interior de Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Fronjos; per consumir un torn en contra del tí- 
tol I1 del projecte d’Estatut orginic. 

E1 Si.. FRONJOSA: Quan els meus amics de 
Minoria em designaren per consumir un torn eii con- 
tra sobre la totalitat del títol I1 de I’Estatut organic 
de Catalunya, jo vaig dubtar quins havien estat els 
m6bils que havien induit a aquells a designar-me a 
mi precisament, que sóc l’elenieiit de la Minoria d’U- 
ni6 Socialista menys preparat en aquestes qüestions. 
Per6 amb la intervenció que el senyor Duran i Ven- 
tosa ahir va fer referent a la mateixa qüestió, em 
descobrí la broma subtil que els meus coiiipaiiys de 
Minoria m’havien jugat. Jo, doncs, avui parlaré en 
nom de la ,gent indocumentada. Avui jo em plauré 
en representar-la d’una manera total, sense niixtifi- 
cacions, i jo us asseguro que després que jo hagi 
parlat no us en cabri cap cliibte que un dels Dipu- 
tats que aquí parlen és la representació genu’ina, la 
,representació podríem dir feia expressa d’aquells 
indocumentats que amb tant despreci i amb tant fis- 
tic ahir el senyor Duran i Ventosa ... 

E1 Sr. PRESIDENT: Jo prego al scnyor Fron- 
josi que no retregui qüestions passades; ja es va 
acordar ahir que quedarien retirades totes les pa- 
raules violentes. A més, observi el senyor FronjosA 
que aquí no hi ha cap senyor Diputat indocumentat, 
doncs tots venim aquí per la forqa del sufragi po- 
pular. 

El Sr. FRONTOSA: Bé. Doncs, com aniveni ~ 

dient, jo perteneixo a aquesta categoria, i és amb 
gran satisfacció que manifesto pertinyer-hi. 

I,‘Estatut que el poble de Catalunya plebiscit;, el 
projecte d’Estatut de Catalunya que la Comissió ano- 
menada en la primera assemblea de la Generalitat 
va anar a redactar a Nfiria, hi ha un article -el 8.& 
-en el qual diu que els drets individuals dels ciu- 
tadans seran almenys els que fixari la Constitució 
de la Repfiblica espanyola. En aquest niateix Esta- 
tut i en el seu article 30, en el segon parigraf, 
es diu : <La Generalitat garantiri també l’absoluta 
llibertat de creenqa de coiisci~ncies>>, i en l’article 

32, en el segon parAgraf, es diu: <<La Generalitat es 
reserva el dret de legislar en materia social en aque- 
lles qüestions en quk la Repfiblica deixi de fer-ho,,. 

Pel que es desprkn de l’esperit d’aquest redactat, 
i no analizant moltes coses més del seu contingut, 
es veu d’una manera clara que 1’Estatut que soltí 
de N’k-ia prometia al poble de Catalunya unes con- 
cepcions, tan en l’ordre polític, com en l’ordre re- 
ligiós, com en l’ordre social, que no conté pas l’ac- 
tual Estatut orginic que ara aquí estem discutint 
Aquest Estatut orginic que ara estem discutint, en 
el seu títol 11, comparat, precisament, amb aquella que 
el poble voti, no solament és conservador-ahir 
els senyors de la dreta l’hi trobaven-, sinó que és 
francament reaccionari. Nosaltres podríem parlar 
d’aquest títol, gairebé en contra de tot el seu arti- 
culat. Podríem parlar del concepte de família, del 
que ahir s’esveraven precisament aquells senyors que, 
amb una sana costum, abans de contraure matriino- 
ni fan fer els capítols matrinionials. Podríem parlar 
tanihé d’aquell esverament que tenien aquests se- 
nyors en all6 que fa referPncia al mot que aquí es 
troba a través d’aquest articulat laic. Els esverava 
que a Catalunya pogués constar en el seu Estatut 
intern, que l’ensenyament era gratult, obligatori i 
laic. Per6, qu6 és senyors l’ensenyament laic, que 
els esvera tant? Si no és res, precisament, l’ensenya- 
ment laic. Si nosaltres que no soni tolerants en 
mat6ria religiosa i que creiem, com Marx, que la re- 
ligió és l’opi del poble, opinem que no era aixh el 
que procedia, sinó una anullació persistent i sistemi- 
tica de totes les religions que através de llargs se- 
gles han tingut oprimida tota la humanitat. Aixb és 
el menys que es pot consignar avui per part d’aquells 
que tenen conscihcia dels fets. Aquest inot, que no 
diu res, vol dir que l’ensenyanp estari desprovista 
de tofa característica religiosa; el menys que es pot 
dir en aquest ordre de coses i el míniin pel qual 
nosaltres podem passar en aquest concepte. 

Una altra de les coses que esbolrroinaven, era 
aquest famhs article 17 que diu que el Govern de 
la Gleneralitat garantir& en to t  el que sigui de la 
seva coimpetPncia li’efectivitat, el colmpliment de 
les Lles laiques i solcials de la República. Precisa- 
ment el Parlament de la República, en l’actuali- 
iat, est& discutint la llei de Congregacions reli- 
gioses. Aquesta Llei, en colmptes de presentar-se 
al Parlament ara a la deliberació dels senyors IX- 
putats, all6 que primerament havia de fer el GG- 
vern de la República - com en altres Lleis que 
després s’han presentat i s’han aprovat, coem la 
llei de Refolrma Agraria, 1’Estatut de Catalu- 
nya, etc. -- era impojsar-la per Decret a les 24 hc- 
res d’haver-se possessionat del Govern, i desprb, 
sotmetre-la a l’aprolvacib del Parlament, per si 
l’aprowava, bi., i si nioi l’aprolvava, j a  restava apro- 
vada. (XiaZl’es.) Per quP, senyors Diputats, de 
quP se’l’s priva en el foas a aquests senyolrs? Qui- 
na  extorsió se’ls fa a les seves consciPncies a 
aquests senyolrs? E1 qui vulgui que els seus fills 
rebin una ensenyanqa religiosa, pGldra propcrrcio- 
nar-10s-hi igualment. Ah ! Perd és que les dretes 
en relaci6 als fills nioi creuen solament que tenen 
deures i drets, sinb que pensen i creuen que tenen 
una prolpietat, perquP les dretes veuen totes les 
colses a través del coancepte de la propietat. 

Pér altra banda, aquesta prescripció que de- 
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termina que la Generalitat far2 respectar les Lleis 
laiques de la República, a nosaltres com a treba- 
lladors ens interessa d’una manera extraclrdiniriao 
No ignorem que en els coavenfs, tant en els habi- 
tats per homes com per dones, es fali treballs que 
reperesenten una gran competPncia per a la indús- 
tria privada. Jo1 em permetol referir-me coacreta- 
ment en aquest moment a un, centre religiós que en 
plena Barcelolna, en el districte de Sarriá, el coln- 
kent dels Salesians, amb el qualels metallúrgics hi 
tenenun centre que els fa la competPncia. 2 13 hau- 
r l  algíi que cregui injust el que als salesians i al- 
tres convents se’ls prohibeixi cle fer una compe- 
thcia irregular a la indústria privada ? Per altra 
banda cal colnsiderar que si aquest regne noi és el 
seu, que menin, exclusivament la seva vida, que 
ja troibaran la colmpensaci6. Perd el fer-nos una 
competencia tan irregular en aquest pla és Tranca- 
ment criminal i intollerable ; si aquesta coinipeten- 
cia fots en boina llei, si aquesta cclmpetencia lla fes- 
sin lluitant i treballant en igualtat de ccndiciolns, 
aleslicres poitsor fóra colsa d’estudiar-ho! i de pen- 
sar la q~cstió abans de prendre un acord ; perd es 
d6na el cas que la totalitat dels olbrers que tre- 
ballen en aquests convents 0 8  en aquests centres ; 
la totalitat -- no una part petita ni una part 
yrossa -, la totalitat deixa de percebre salaris. 
k,I salari és l’exponent característic, el treball és 
la renda del treball. Es clar que si per una banda 
es veuen exclolsos de les contribucions que la in- 
dústria privada ve olbligada a pagar, i per altrc 
costat no1 paguen salaris, és evident que aquesta 
gent resta d’una manera franca fcra de la llei. 
Nasaltres tenim una colncepció especial d’aquesta 
i altres coses ; noi ser2 la coacepció dels juristes 
c dek savis, perd és una colncepció dels valors de 
la humanitat, que entenem que pat acceptar-se 
tant com la concepció d’aquells. 

Hi ha encara un altre cancepte que ens ha 
mogut a presentar aquest vot particular. Noi pol- 
dem transigir amb aquest colncepte inaudit, in- 
substancial, en quP resta aquí consignat all6 que 
ia referhcia a l’exercici del dret de la propietat. 
En I’article 9.‘ es diu que l’exercici del dret de la 
propietat s’ha d’inspirar en 1’interi.s solcia1 i que 
la Generalitat l’empara i l’aferma en all6 que ser- 
veixi aquesta finalitat. I aixa francament, a crite- 
ri ncstre, equival a noi dir res. Aixb 6s donar-nols 
garces per perdius. E n  aquest terreny planteja- 
des les coises, no s’atPn en el inés mínim a allb 
que pugui representar una finalitat social, don,cs 
i2 propietat ja la compleix ara en certa manera 
aquesta finalitat. Gs evident que vivim en un rP- 
gim de solcietat que prescriu que el treballadon ha 
de cobrar un salari i per tant la propietat ja exer- 
ceis ara una funció social’ i es polt dir que a tra- 
vés dels temps, mentre hi hagin explotats i ex- 
plotadors, es cobri i es pagui un; salari, la pro!- 
pietat esta complint una funci6 sccial. Per tant, 
com que ja la compleix, la Generalitat consigna 
d’una manera clara 1; concloent que l’aferma i l’em- 
para. Pki- aixi, nosaltres noi potdem passar-hi. Nos- 
altres &rem dir al poble de Catalunya que ana- 
veni a doinar un valor noa a les colses i un nou va- 
lor als homes ; que aahvem a establir un nolu con- 
cepte dels homes i de les cclses. I com que 
ricsaltres sabem que el concepte que hom té 

de les coses i deis holmes és fotrmit a tra- 
vés del coincepte de la propietat, nosaltres 
mentre respectem, mentre salvaguardem, men- 
tre emparem aquest principi de la propietat 
privada, no poidem donar un noiu concepte a les 
coses, i als hoimes. Per aquestes raons, nosaltres 
anunciem que en aquesta qüestió estem disposats 
a renyir totes aquelles batalles que el reglament 
de lla Cambra ens permeti. 

I encara hi ha altra aspecte de la qüestió que 
és francament parcial. Perqui., o si no ~ c a m  d e s -  
plica que la Golmissiól hagi emparat amb aquesta 
f o r p  i energia, que hagi afermat amb aquesta for- 
?a i energia la propietat privada, quan en eanvi noi 
s’aferma ni es garanteix el dret al treball? Aquí 
es diu que es té el deure de treballar. kixb ja ho1 
sabem. Perd el dret a treballar quan arriba el cas 
que un treballador resti sense treball, en atur  for- 
sis, es garanteix? Aixd seria l’altra línia de la 
regla, perd aqui no) resta consignada. Aquí el dret 
de trleballar per damunt de les continghcies que 
puguin presentar-se no s’afirma de cap manera. 
Per tant, aquest dictamen és francament parcial. 
Amb all6 dit en aquest aspecte, ja n’hi ha proa. 

A la fi nosaltres no’ fem més que recolllir l’ar- 
ticle 43 de la Constitució i proposar-Iol perquP s’a- 
dapti a la Co’nstituci6 interna de Catalunya. Aquest 
article d’aquesta mateixa CoInstitixi6 que els ho- 
mes d’Esquerra Republicana, de Catalunya han vo- 
tat en el Parlament de la República. I així colm- 
prendreu que no us demanem res extraordinari. 
Per6 a aquest respecte, jo1 he de dir-vols que heu 
de prescindir que es digui que imitem o no imitem. 
Avui es retreu com argument, que imitem la Cons- 
tituci6 ; demA s’arribarh a la conclusió, per part 
d’aquests elements que avui així parlen, que qual- 
sevol prcpdsit o intent és anticonstitucional, i per 
tant noi podrem fer aixb o allb, doacs segons les 
circumstancies esgrimiran un argument ; el que 
més els convingui segons cada moment determinat. 
Per tant, no us heu d’enternir massa ni us han de 
convencer massa aquests arguments ni aquestes pas- 
sicions, que jo que no sóc home moilt versat en 
aquestes, assemblees, ja comencp a comprendre que 
6s un argument grosser i elemental. 

No l  escolteu tampoc suggestions revisionistes, 
perd aquestes no les podreu evitar. Nosdtres hem 
d’ésser-ho sincerament des de l’endema mateix 
d’haver voltat 1’Estatut Organic de Catalunya ; ho 
serem autclmAticament ja que hem de considerar 
que no’ s’ha fet una llei bisica pels segles dels se- 
gles. No podem renunciar doncs a la retisió i a la 
revocació d’alld establert aquí. Mentre la propietat 
privada graviti en la folrma que ho esta en aquest 
projecte, nosaltres serem sempre revisionistes d’a- 
quest proiecte, malgrat que en aquests moments 
ens creiem obligats per un deure de conviv6ncia 
ciutadana a haver-lot de votar. 

NOI creieu tampoc en aquesta apellacib que se 
us fa 3 la solidaritat catalana. Noi, aquells que 
visqueren l’any 18 quan la vaga de la (Canadiense)) 
i els que vegeren que en aquella vaga tot el poble 
es sumava a les demandes dels vaguistes ; els que 
vegeren que a les deu del matí els comitPs de la 
Loical i els de vaga acordaven la mateixa i a les dot- 
ze era un fet ; els que vegeren que en el dia se- 
giient els senyors de la dreta sortien al carrer amh 
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i 
carrabines defensant els interessos d’una companyia 
estrangera ; als que vegérem tot aisa no ens poden 
parlar de solidaritat catalana i menys després, de 
certs manifestos i del fet que despr6s d’haver pas- 
sat el Borb6 per Barcelona dient-nos que era des- 
cendent dels Felips, trobaren encara manera d’a- 
judar-lo. Per tant, no1 parleu de la soIidaritat 
catalana, perqui. nosaltres per raó dels fets no hi 
creiem i per raoas de classe, ens repugna,. Si es- 
collteu les suggeri-ncies de les dretes, all3 vosaltres. 
La  vostra consciincia ja us diri  si heu coimplert 
amb el poble allb que li prometereu el mes de no- 
vembre. 

El Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Andreu, de la Comissió. 
El Sr. ANDREU : Senyors Diputats : He 

escoltat amb molta atenció el parlament pro- 
nunciat pel representant de la Minoria socialista 
contra el títol 11 del projecte d’Estatut que ara 
és objecte de discussió. En realitat, el senyor 
Fronjosit, encara que ha volgut mantenir i sos- 
tenir un tom en contra del projecte d’Estatut, 
únicament ha discrepat en un sol punt, que ja 
estudiarem. En el que fa referhcia a l’expro- 
piació de la propietat privada, s’ha manifestat 
en contra del criteri de la Comissió, perd en la 
resta, en el que fa referhcia al laicisme i en 
all6 que es refereix a la família, ha fet algunes 
manifestacions brillants i eloqüentíssimes, glos- 
sant amb les seves paraules el dictamen de la 
Comissió. Cap de nosaltres podia en realitat fer 
una defensa més entusiasta que la que ell ha 
fet dels nostres punts de mira en el que fa re- 
ferhcia a la familia i al laicisme. 

ka V. S., en sentar contradiccions, cap d’elles 
anava contra els membres de 1’Esquerra Repu- 
blicana de Catalunya, sinó contra els arguments 
de la Lliga Catalana, dels representants de la 
Lliga Catalana, i en aix6 el senyor Fronjosi i 
nosaltres estem completament d’acord. 

El Sr. COMORERA : No pas en all6 de la 
propietat. 

El Sr. ANDREU : Cal tenir en compte que 
les VV. SS. són socialistes i nosaltres no, i que 
és per aix6 que no ens seiem en els mateixos 
bancs. No s’ha de perdre de vista tampoc que 
vosaltres, en aquests moments, no teniu la res- 
ponsabilitat de governar i podeu fer discursos 
d’acord amb els vostres ideals, per6 prescindiu 
en absolut d’allb que h i  ha legislat; nosaltres, que 
tenim la responsabilitat del Govern, no podem 
prescindir-ne. 

En els arguments de l’amic senyor Fronjosa 
es posa de manifest all6 que diu el títol sobre 
l’expropiació de la propietat, i ha dit que garan- 
tiem el dret de propietat; per6 callava que la 
Constitució de la República també el garanteix 
i que la Constitució de la República diu que els 
ciutadans catalans tindran els mateixos drets 
que els que s’atorguen per virtut de la mateixa 
Constitució als altres ciutadans. Jo demano com 
podem treure aquest dret que consta ja en una 
Constitució votada pels representants de les 
vostres senyories a les Corts Constituents, pels 
socialistes castellans i pels catalans, en la qual 
es garanteix la propietat en els termes que en 

I 1’Estatut es consigna. He de dir també al senyor 
Fronjosg que el poble de Catalunya, que esta , 
al nostre costat, veu perfectament la realitat de 1 

les coses i no es deixa impressionar pels discursos 
’ 

I 
sentimentals de les VV. SS. 

Diu l’article 5.*, en el seu apartat g.* de 1’Es- 
tatut aprovat, que nosaltres no podem modificar, , que ser& rnat&ria de 1’Estat espanyol, de la Re- 
pública, el dret d’expropiació, amb les salvetats 
que allí es consignen. 

El Sr. COMORERA : I el laicisme? 
El Sr. ANDREU : Nosaltres, en referdncia 

al laicisme, amic Comorera, la Generalitat té el 
dret de poder organitzar l’ensenyament, i aquesta 
pot organitzar-lo d’una manera laica. 

El Sr. COMORERA : Perqu2 ho diu la Cons- 
titució. 

El Sr. ANDREU : Podem fer-ho, i més nos- 
altres, que representem l’esperit de 1’Esquerra 
Republicana de Catalunya. No ho hem de fer 
perqui: ho digui la Constitució, sinó principal- 
ment perqui: creiem que est& dintre del nostre 
ideari polític. Si consignéssim que la Generalitat 
legislar& en mat6ria d’expropiació, tindríem un 
problema anticonstitucional. Tots lamentem que 
no s’hagi aprovat amb tota amplitud I’liistatut 
primer, per6 és precís no oblidar que ens hem 
de moure dintre de la Constitució, que no podem 
posar aquest precepte que es demana, del qual 
solament en tenim l’execució. El que sí dic, 
per a tranquilalitat de la V. S., és que la Gene- 
ralitat de Catalunya, si continua en mans de 
1’Esquerra Republicana, l’execució d’aquestes Lleis 
no ser& disminuida ni dilatada ni disfressada, 1 
sinó que s’aplicari amb tota intensitat, perquii 
nosaltres, corn vosaltres mateixos, volem canviar 
aquest concepte de 1s propietat, d’acord amb les 
orientacions noves que tenim consignades en el 
nostre programa de partit. 

La V. S.  ha parlat de revisió, i ha dit que 
des d’aquest moment era revisionista. 

El Sr. FRONJOSA : Permanents. Nosaltres 
som permanentment revisionistes. 

El Sr. ANDREU : Nosaltres també ho som , 
per tal que aquest Estatut pugui ésser revisionat 
ripidament, i perqui: Catalunya tingui una auto- 
nomia més ampla i pugui fer un altre Estatut 
més independent, sense els obstacles que repre- 
senta la Constitució. Per aquests motim, crec 
haver contestat l’amic senyor FronjosB, i he de 
dir-li que la Comissió sostindra l’article tal com 
l’ha presentat en aquest Parlament. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Fronjos;, per rectifica,r. 

El Sr. FRONJOSA : Jo no sé - ja m’ho 
diran si vaig equivocat - si la regulació del 
dret de propietat és una funció que pertany al 
Codi civil. Aleshores, si sobre aquesta matilria 
té la Generalitat facultats totals, no sé quines 
són aquestes preocupacions en acceptar que 
aquesta proposició, que aqaest vot particular 
nostre, resti consignat en 1’Estatut Interior de 
Catalunya. PerquG, senyors Diputats, ni que 
demanéssim l’abolició de la propietat privada’ 
Si no la demanem pas; si no és socialista, el que 
proposem nosaltres, és francament reformista, i 
algun dia potser els companys encara ens ho 
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tiraran en cara. Perqu& tingueu en compte que 
hi ha un article de la Constitució de la República 
que el senyor Azaña esta cansat de dir i repetir 
que no té res de socialista, en el qual es diu: 
((La propiedad de toda clase de bienes podrá ser 
objeto de expropiación forzosa por causa de 
utilidad social, mediante adecuada indernnización 
a menos que disponga otra cosa una Ley apro- 
bada por 10s votos de la mayoría obsoIuta de las 
Cortes.)) I nosaltres diem : ((La propietat privada 
podri ésser expropiada o socialitzada per causes 
d’utilitat social, rnit janpnt indemnitza&, si no 
acorda el contrari el Parlament per majoria abso- 
lyta dels Diputats possessionals de llurs cjrrecs.)) 
Bs a dir, que aix6 és elemental, 6s exacte : nos- 
altres no posem ni una Fonia més ni UII concepte 
més; no hi posem res. Es agafar l’asticle consti- 
tucional burg&, francament burg&, no socia- 
lista, d’un partit d’esquerra, propi d’un partit 
d‘esquerra, agafar-lo i portar-ho en el nostre 
Estatut Interior de Catalunya. Per6 a mi m’es- 
tranya - encara que jo ja sé, segons l’adagi 
castell& que ((una cosa es predicar y otra dar 
trigo)) - que abans - i també comprenc les 
dificultats que hi ha en el Govern -, que abans 
jo vaig sentir més d’una vegada, en companys 
estimats de 1’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya, que s’anava a resoldre el problema social. 
Aix6 ho havia sentit a dir vint, quaranta vegades, 
que 1’Esquerra anava a resoldre el problema 
social. Jo no us demano que resolgueu el problema 
social, perqui: aleshores jo em convertiria en un 
beneit que us demanaria un impossible. Jo im- 
possibles no en demano. Per6 s’arribi a tant, 
que inclús di:ieu : ((Resoldrem el problema social 
i anirem a cercar els diners alli on siguin.)) Aixd, 
potser Ascaso o Durruti podrien afirmar-ho, per6 
jo no hem veig en cor d’afirmar-ho. J o  no deniano 
que resolgueu el problema social ni que cerqueu 
els diners all i  on siguin : us demano que accepteu 
un article de la Constitució en el qual tots vos- 
altres i nosaltres hi estem d’acord i que els vostres 
homes i els nostres homes han convingut i que 
tota vegada que forma part de la ideologia repu- 
blicana burgesa, no és tan inacceptable. Per altra 
banda, jo he dit al senyor Andreu que jo hagués 
pogut impugnar tot aquest articulat, per6 que 
nosaltres cri:iem precisament que en l’article que 
no hi podem transigir, que no hi transigirem 
- encara que derrotar-nos ja és véncer-nos, 
naturalment -, perd que nosaltres no podem 
transigir és precisament en aquest concepte t h u e  
i petit burg& que un dia poguem arribar a ex- 
propiar els béns d’un senyor que no faci res i 
ens puguin servir no per utilitat social, sinó per 
a cedir-los a la col.lectivitat. Res més. 

El Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Andreu, per rectificar. 
El Sr. ANDREU : A l’acabament del seu 

discurs, el senyor FronjosA ha afirmat precisa- 
ment la nostra posició d’Esquerra Republicana 
de Catalunya. 

El Sr. FRONJOSA : Es clar! 
El Sr. ANDREU : Ell ha dit que els nostres 

homes ja han votat en el Parlament de la Re- 
pública aquell article que ells ara volen posar 

463 - DIJOUS, 2 CE MARC DEL 1933 
---- _ _ _  ---. 

en 1’Estatut de Catalunya. Perd és que jo voldria 
que el senyor FronjosL procures vellre la impos- 
sibilitat legal que hi ha de posar aquest pre- 
cepte, i jo ho demostraré senzillament a la Cambra. 
Ell ha dit que correspon a la Generalitat de Ca- 
talunya la legislació en mathia  civil i que, per 
tant, no podem expropiar. 

El Sr. FRONJOSh : Perdoneu; hauré parlat 
com un many& de mjquines, per6 no he dit 
aix6; compte! 

E1 Sr. ANDREU : Qu& ha dit la V. S.? Ha 
dit que tenint el Codi civil, podem posar i ad- 
metre l’esmena presentada per la V. S. 

El Sr. FRONJOSA : Aixb sí. 
El Sr. ANDREU : Doncs jo demostraré que 

aix6 no pot ésser, de la manera més senzilla. 
L’art. II de la Llei de I’Estatut diu : ((Correspon 
a la Generalitat la legislació exclusiva en mati:ria 
civil, exceptuant all6 que disposa l’art. 15, n.0 I, 
de la Constitució.)) I precisament En aquest ar- 
ticle 15 de la Constitució, és all i  on es diu que 
queda reservat a 1’Estat el dret d’expropiaci6. 
;Com podem nosaltres posar-ho, si en concedir- 
nos la legislació en mat&& civil se’ns diu que 
ho podem fer tot, menys l’expropiació? Menys 
aquelles facultats que diu que 1’Estat es reserva 
el dret de legislar, i les regions autZnomes poden 
executar. 

Estic convenpt - i aix6 jo ho proclamo 
ben alt en aquest Parlament, perqui: el poble 
de Catalunya en tingui coneixemelt - que el 
fet que no consti ací, no vol dir que a Cata- 
lunya no es puguin expropiar terres com es 
pugui fer en la resta d’Espanya. Hi ha un pre- 
cepte constitucional de qui: Catalunya t indrj  el 
dret d’executar; no podr& legislar, perd podri  
executar. I podent executar Catalunya, no seri  
la darrera, repeteixo, si Esquerra Republicana 
té el Govern de la Generalitat, en executar 
aquestes Lleis que el Parlament de la Repú- 
blica dicti en mat8ria de legislació de la pro- 
pietat privada. Per aixb jo li dic que resti ben 
clar i ben consignat. No hi ha possibilitat! d’ac- 
ceptar-lo; no és que no volguem acceptar el 
principi, que ja ha acceptat de fet Esquerra 
Republicana de Catalunya ,en votAr-lo a l  Par- 
lament de la República. ;Es que la V. §. ara 
voldria que es digués que .el Govern, que la 
Comissió, accepta un precepte sabent que cons- 
titucionalment no pot ésser, i que per l’única 
cosa que* serviria fóra precisament per plantejar 
un conflicte? 

El Sr. COPJIORERA : N’hi han d’altres! 
El Sr. ANDREU : Nosaltres, que tenim la 

responsabilitat del Govern no podem fer-ho, i 
menys quan no té una utilitat, i sense aquest 
precepte, el proletari de la terra catalana podrA 
seguir la mateixa ruta que marqui el Parlament 
de la RepLiblica. Re dit. 

El Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 
El Sr, PRESIDENT : Jo pregaria el senyor 

Fronjosi que fos breu en aquesta rectificació. 
El Sr. FRONJOSA : Unes paraules. Hi ha 

una cosa que topa amb el meu temperament: 
no sóc individu que rn’agradi discutir amb ca- 
minadors. De totes maneres, si la Generalitat 
no pot fer res en mati:ria de propietat, no sé 
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per qui: aquest article, que ho empara i afirma. 
Aleshores, valdria la pena que treguéssim tot 
aquest article. 

EI Sr. ANDREU : Podem fer-ho tot, menys 

El Sr. PRESIDENT : Resta acabada la dis- 
l’expropiació, que és el que vol la V. S .  

cussió sobre la totalitat del títol I I .  

Discussió de E’articcalat del títol I1 

El Sr. PRESIDENT : Es passa a la dis- 
cussió de l’articulat. Hi ha un vot particular, 
que el senyor Secretari tindr& la bondat de 
llegir. 

Un Sr. SECRETARI llegeix el vot particular 
de la Minoria de Lliga Catalana. 

El Sr. TRIES DE BES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : El Sr. Tries de Bes 

té  la paraula per a defensar el vot particular. 
El Sr. TRIES DE EES : Senyors Diputats: 

Nosaltres propugnem per la supressi6 de tot 
aquest títol 11. En realitat, després dei que es 
va dir ahir i del que s’acaba de parlar ara, on 
només la font de discussió l’hem trobat en la 
Constitució espanyola, em dóna gairebé la €eina 
feta. D’altra banda, el discurs pronunciat pel 
senyor Ventosa i Calvell en la tarda d’abans 
d’ahir i el pronunciat pel senyor Duran i Vcn- 
tosa en la sessió d’ahir, han exhaurit gairebé la 
mati:ria respecte d’aquest títol, i comprendreu 
que la meva situació és un xic anormal en pre- 
tendre - espero fer-ho - defensar la possibilitat 
que sigui aquest títol suprimit del nostre E 4 statut 
Interior. 

La raó fonamental en qui: jo em basaré és 
la de qui: - permeteu-me la paraula -, en ti:c- 
nica constitucional no hi cap l’enquibir aqui 
aquest principi que anomenem social, anant a 
fer nosaltres a116 que se n’ha dit la Llei bAsica 
i fonamental de la nostra autonomia. Perqui: 
tot aix6 que es refereix a declaració de dret i a 
principis socials rau, o té  la seva raó d’existi:ncia, 
en el concepte de poder, de facultat o per emprar 
un mot ja avui bastant desqualificat, de sobira- 
nia, doncs Catalunya no té sobirania per a fer 
i definir aquests preceptes, aquests principis. La 
Constitució és - aquí s’ha repetit manta vegada 
- una super-Llei, Llei superior a les altres, 
en quant ve a establir i determinar els drgans o 
instruments de govern que han d’exercir aquest 
poder o aquella sobirania - emprant aquest mot 
arcaic -, i en aquest sentit materialment tot el 
que faci aquest instrument o aquests 6rgans per 
virtut d’aquesta sobirania, poden fer-ho sense 
excepció ni limitació de cap mena. Per aix6 les 
Constitucions, en la seva part principal, són predo- 
minantment orginiques quant estableixen aquests 
instruments i aquests brgans de govern, i tan 
sols en un aspecte que és el més petit del con- 
tingut d’aquestes Constitucions, hi ha all6 que 
es diu la part dogmdtica, o siguin aquestes de- 
claracions de dret que nosaltres - o vosaltres, 
millor dit - intenteu fer en aquest títol 11. 

Perqui: les Constitucions estableixen aquesta 
part dogmitica? Doncs en realitat en definir, 
en establir, aquests brgans o instruments de 

govern materialment pot exercir-se tota aquesta 
sobirania, per6 recollint un moment histhric, bio- 
ldgic, com es va dir en els bancs d’enfront, amb 
gran exactitud, al mateix temps que definir i 
estructurar aquests 6rgans o instruments, es de- 
fineixen uns drets que afecten a l’individu i a la 
col-lectivitat. Drets que afecten a l’individu i a 
la col.lectivitat, que en ti:cnica constitucional han 
d’estar per damunt de les Lleis que aquests 
6rgans 9 instruments de 1’Estat creen en l’esdeve- 
nidor. Es el que se’n diu la declaració de drets 
com una garantia per a l’individu quan 1’Estat 
es fa  o ell mateix s’estableix un deure; dret de 
l’individu i de les col-lectivitats refermat i asse- 
gurat per la Constitució; declaració de drets 
que perqu? ticgrri eficjcia, aleshores ve la segona 
part que es diu de rigidesa dc les Constitucions, 
en qu2 a116 que normalment podrien aquests 
6rgans o instruments de 1’Estat anar canviant 
seguint el ritme del temps o les oscil.lacions de la 
política, vol garantir a aquests individus el reco- 
neixement d’uns drets q2e estan per damunt de 
les Lleis i al  mateix temps pcr assegurar la con- 
tinuitat d’aqlzesta visió, d’aquesta característica 
del moment que recull aquest període o estat 
psicoldgic, biol6gic, dels pobles. 

Tot rau en aquest concepte de sobirania, de 
facultat o de poder, i aquesta és la base, la raó, 
fins la necessitat que aix6 s’estableixi en els 
textos constitucionals. Per6 aquí no ens trobem 
en aquesta tasca, perqui:, malhauradament pel 
nostre poble, e n  aquest Estatut Interior de Ca- 
talunya no se li reconeix aquesta facultat, aquest 
poder i aquesta sobirania, i per establir-les, si 
les volem, aleshores hem de manllevar-les a la 
Constitució de la Rep6Slica espanyola. Ni més 
ni menys; no ens podem moure ni un mil.límetre 
de l’establert allí. Tots aquests principis socials, 
que aquí amb gran solemnitat es volen procla- 
mar, tots deriven del text de la Constitució 
*espanyola, i han de passar per dos sedassos : el 
de la Constitució i el de 1’Estatut Exterior de 
Catalunya. I quan aquests principis siguin adients, 
concordin amb la Constitució i amb l’Estatut, 
valen perqu$ tinguin eficihcia a Catalunya. Doncs 
no hi ha raó, en redactar nosaltres el nostre 
Estatut Interior, la primera Llei que organitza 
la nostra fesomia auton6mica i que doni efi- 
c ihcia  a aquest poder, perqui: haguem de re- 
córrer a textos manllevats, que no podem ni 
tan sols dibuixar segons el nostre criteri. Aquesta 
és la raó que en ti:cnica constitucional, en esta- 
blir un estatut, encara que volguem que tingui 
una semblanp a una Constitució interior d’un 
Estat, no podem establir nosaltres aquests prin- 
cipis que en realitat la nostra sobirania no pot 
tenir. Aquí est& la segona raó per la qual no 
han d’incloure’s en aquesta Llei, en aquest Es- 
tatut Interior nostre, que és la primera expressió 
del nostre poder autondmic, com així ho diem 
solemnialment en aquell pre&mbul : ((En recobrar 
la nostra personalitat)), mentre manllevem de 
segona mA, textos de la Constitució de la Repú- 
blica espanyola. 

L’art. 8.& és reflexe de l’art. 43; el 10, del 44; 
1’11, del 45; el 12, del 48; el 15, del 46; etc. lh 
a dir, que no fem res absolutament autondmic, 
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només transcrivim, reflectim, copiem, i moltes 
vegades malament, l’establert per la Constitució 
espanyola. 

Tots recordem, els que hem tingut el gust 
de treballar durant unes setmanes en la redacció 
d’aquest Estatut Interior, primer amb el senyor 
CaSanelles, i després amb el que avui ens presi- 
deix, senyor Casanoves, la cura. exquisida que 
tenia en llegir i rellegir el text d’aquest projecte, 
amb comp&s, amb regla, Bdhuc, amb cristall 
d’augment, per tal que els preceptes que nosaltres 
automaticament anBvem a redactar no s’apar- 
tessin dels rails ni del pentagrama establert en 
la melodia de la Constitució espanyola. Tots re- 
cordem, els que formBvem part de la Comissió, 
com en molts casos els textos s’havien de deixar 
per la sessió següent, perqui: el nostre President, 
home de Lleis competentíssim, ens deia : ((Oh! 
Cal estudiar aix6, perqu6 jo no s6 si pot aix6 
frisar, pot aix6 significar quelcom que escapi 
del marc de la Constitució.)) Em sembla que així 
no es fa autonomia, ni podem nosaltres en aquest 
sentit expressar tota l’eficihcia del nostre poder 
autonbmic. I per aquesta raó s’han modificat 
textos del projecte primitiu que ens va presentar 
el Govern de la Generalitat. lh a dir, que volem 
tot aquest decalec dels principis socials, que són 
i dóna aquesta coincid2ncia, senyors Diputats, 
que són deu articles, volem quant són reflexe o 
quant són mattkia o quant són c6pia de la Consti- 
tució espanyola, ni més ni menys. 

¿Qui: suposeu, per exemple - ahir ho retreia I ei meu estimat company, senyor Duran i Ven- 
, tosa, en l’art. &*, el c&lebre art. 8.A, del qual 

]a parlarem -, de la salvaguarda de la família 
per la Generalitat? Ara suposeu que nosaltres 
establim aixd com a principi de la nostre Llei 
fonamental, diguem-ne de la nostra petita Cons- 
titució. Ara suposeu que les doctrines propug- 
nades amb tanta valentia i amb tanta eloqü6ncia 
per un dels més distingits companys d’aquesta 
Cambra en discutir-se aquest article a les Corts 
Constituents, fan via i camí, i suposeu que arriba 
un moment en el qual triomfa a Espanya l’amor 
lliure. Q U ~  far& la Generalitat aleshores? O pel 
contrari, que segons el nostre criteri, el nostre 
punt de mira respecte de l’altre article, s’esta- 
bleixi la llibertat dels pares de íamilia de donar 
l’ensenyament als seus fills amb caracter confes- 
sional, com est& reconegut arreu del món civi- 

i litzat, i que s’estableixi com a moltes Lleis 
d’aquests pai‘sos - paisos que com exemple 
de democr&cia han estat adduits i repetits des 
dels escons del davant - el repartiment escolar, 
i per tant, que el precepte de l’escola única i 
laica o monopoli de 1’Estat que s’insinua en 
aquest precepte sigui aleshores lletra morta, qu6 
fari  la Generalitat? Aquest precepte no valdr& 
res, ni idhuc el que s’assenyala en I’art. 82, en 
el qual es diu, senyors Diputats, esshncia auto- 
&mica nostra, que quan vingui la reforma d a r -  
ticles imposada per la reforma de Constitució o 
#Estatut, ser& pels trBmits d’una Llei ordinBria. 
Ni tan sols aix6, sinó que la reforma de tots 
aquests preceptes per la Constitució general de 
la República automaticament s’aplicara aquí a 
Catalunya, malgrat aquests preceptes que avui 
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plathicament s’estableixen en aquest títol 11, 
perquk tenen eficacia quan són preceptes de la 
Constitució. 

A més, hi ha declaracions que són perfecta- 
ment inoperants. L’art. S.*? per exemple, la sal- 
vaguarda de la família. Aixb és una c6pia de 
l’art. 43 de la Constitució, amb una diferi:ncia 
que cal que tinguem molt en compte si s’aprova 
aquest article, i és que la Constitució de la Re- 
pública, en l’art. 43, estableix una ((salvaguarda 
especial de la família per part de l’Estat,), i aqui 
no es fa especial, sinó que és una salvaguarda 
en general; i ja sabeix vosaltres que l’espscie 
mata el g6nere; de manera que avui, volguent 
salvaguardar la Generalitat, els guirdies d’assalt 
valdran més que els Mossos d’Esquadra, perqu& 
no són especials. 

Ahir, eloqüentment, com sempre, el meu esti- 
mat i molt volgut company que avui ens presi- 
deix, deia contestant al senyor Duran i Ventosa 
quan aquest arguia : ((Perqu6 hem posat aquest 
article de la salvaguarda de la família)); el senyor 
Casanoves ens deia que aix6 és un reflexe de la 
Constitució de Weimar, que ha passat de la 
Constitució de Weimar a la Constitució de la 
República espanyola per a posar un terme mig; 
és a dir, per a evitar la possible pcligBmia, o bé 
els excessos del que es creia de la família russa. 
No us sembla que és una mica desproporcionat 
tot aix6 que la Generalitat procuri evitar la 
poligBmia? No us sembla un xic desproporcio- 
nat? No; es tracta d’un text de segona md, que 
hem copiat aquí malament i hem tradu’it pitjor. 
lk cert que la Constitució de Weimar estableix 
en el seu article 119 - com molt bé deia el senyor 
Casanoves ahir des d’aquells escons - estableix 
aix6, per6 d’una manera molt diierent. La Cons- 
titució de Weimar, com totes les Constitucions 
o moltes de la postguerra, copian; aquest text 
de I’ai-t. 119, no deia aquesta salvaguarda de la 
-família, que no sap ningú absolutament el que 
vol dir; la Constitució de Weimar deia una cosa 
molt distinta. Deia - aqui tinc el text - que el 
matrimoni, com a base de la vida de família i 
de la conservació i augment de la r,aci6, es troba 
sota la protecció especial de la  Constitució. Per6 
els nostres Diputats constituents aixd del matri- 
moni els hi anava a rep6l; els semblava reaccio- 
nari, i per aix6 copiaren aquesta fórmula que no 
vol dir res de protecció de la família, i aquí l’hem 
copiada ja de tercera mA. 

(Entifa a la Candra el senyo7 Coizseller d’Agri- 
cultura i Economia.) 

Jo desitjaria, i ho desitja el poble de Cata- 
lunya, que d’aquests escons (assenyalant els de 
la Majoria) i d’aquells (assenyalant els de la Mi- 
noria socialista) perqu6 no hi ha inconvenient si 
voleu, ja que en aixa jo admeto la vostra qual- 
lificació autoritzada, que es digui qui: representa 
i quin abast t é  per la Generalitat el protegir a 
la família, qui: vol dir la salvaguarda de la fa- 
mília. Creieu que fareu un gran favor a Catalunya 
i a la cibcia,  perqui: fins ara tothom ho desconeix. 

Hi ha un altre article, que és l’art. g.* que ha 
estat aquí a bastament criticat i comentat. Ja 
em perdonaran els meus volguts companys de 
la, Minoria d’Unió Socialista, que coincidim en 
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absolut amb la seva qual.lificaci6. Dieu : (L‘exer- 
cici del dret de propietat s’ha d’inspirar en l’in- 
terhs social.)) Deia, amb gran justesa el senyor 
Comorera, tardes anteriors, i avui ho afirmava 
el senyor FronjosB, que aixd no volia dir res. 
El senyor Com-erera ho qual.lificava de pura lite- 
ratura, i aixb és exacte; perqui: si la intervenció 
de la Generalitat en aquesta finalitat de la pro- 
pietat no existeix amb tota la seva efic&cia, és 
a dir, que l’arrel arribi en aquesta funció fins a 
l’expropiació, estem conformes amb l’amic Co- 
morera en qui: és pura literatura. I senyors Di- 
putats : per a preparar l’autonomia i Adhuc per 
a consolidar-la va molt bé la literatura; ara, per 
a fer seriosament l’autonomia, em sembla que 
la literatura no s’adiu gens. 

A més, hi han principis socials, diguem-ne 
socials, perqui: jo no vull ofendre ningú, jo vull 
parlar amb tota objectivitat. Perd tot aquest 
socialisme, o aquestes quatre gotetes de socia- 
lisme, d’aquests deu articles del títol 11, tenen 
un aspecte essencialment folkMric. A més, hi ha 
afirmacions extraordin&riament perilloses, des del 
punt de vista de la Constitució. A l’art. 11, per 
exemple, es diu que ((tots els béns immobles, 
mobles i objectes de tota mena que tinguin in- 
teri:s histdric, artístic o científic, poden ésser 
declarats d’interi:s públic. La Generalitat orde- 
nar& les normes per a llur conservació, en coor- 
dinació amb les que regeixen el patrimoni cultural 
de l’Estato. Extraordiniriament perillós, si aquest 
article vol dir alguna cosa, perqui: davant d’ell 
es redreCa, amb tots els perfils més acusats, un 
dels articles de la Constitució de la República 
espanyola més pregonament antiautonomista, per 
quant tot aixd que es diu el tresor de la cultura, 
de l’art, de la riquesa, ho estableix la Consti- 
tució de la República en el seu art .  45, en dues 
condicions que s’aparten en absolut de tota in- 
tervenció per part de la regió autdnoma. Primera 
condició : quan afirma que el tresor cultural de 
l’Estat est& sota la seva salvaguarda, i aquí sí 
que aquest mot {(salvaguarda)) té tota la seva 
efic&cia, perqu?, afegeix en la segona condició, 
que esta lligada a l’expropiació feta en inter&s 
de 1’Estat. De manera que aquest precepte de 
l’art. II del nostre Decjleg de principis socials, 
si vol significar alguna cosa, ser& anticonstitu- 
cional; i si no vol ésser anticonstitucional, no 
serveix absolutament per res. 

L’art. 12 - ja en parlarem aquí amb més 
detenció - estableix un monopoli. de 1’Estat 
sobre l’ensenyament. S’ha llegit ja manta vegada 
aquest precepte, per tal que jo enutjosament el 
repeteixi. Per6 jo us diré que és molt mes fort 
que l’establert per la Constitució, i, per tant, 
quant s’aparta dels rails de la Constitució de la 
República espanyola, pot ésser ineiica5, inope- 
rant; perqui: en la Constitució de la Rep~blica 
espanyola, en l’art. 48, s’accepta la possibilitat 
de l’ensenyament privat, quant aquell es refereix 
a l’ensenyament oficial, a la  caracteristica que 
tinguin els mestres o proíessors o funcionaris 
públics, la qual cosa vol dir que hi ha també, 
en aquest concepte, l’ensenyameirt privat. Aquí 
s’estableix un monopoli absolut, tal com resa el 
text, de l’ensenyament per la Generalitat, en 

contradicció amb el que aquest ensenyament vol, 
com en una esmena del meu estimat company, 
senyor Rovira i Virgili, molt ilslustre, deia que 
s’ha d’inspirar - primera contradicció - en els 
ideals de llibertat. Jo em pregunto, ?corn un 
ensenyament que rau en un monopoli absolut 
de I’Estat, que imposa la seva pedagogia, idlfuc 
la seva moral oficial, com podr& el mestre in- 
fondre als seus alumnes, endegar tota la seva 
educació en un concepte de llibertat, si ell mateix 
nega aquesta llibertat als seus pares de donar-los 
un ensenyament i educació dacord amb les con- 
viccions d’aquests mateixos pares? 

I contradicció en aquest article 8.&, perqui: 
a tot arreu del món est& reconegut així ... 

El Sr. FRONJOSA : Vosti: no ho sap. Estudii 
una mica més de Dret i ho veur&. 

El Sr. TRIES DE BES : Li falta a V. S. es- 
tudiar mondologia. 

El Sr. PRESIDENT : Jo prego als senyors 
Diputats que no dialoguin, o sinó no  sabrem 
pas quina disciplina és la que hem d’estudiar. 

El Sr. TRIES DE BES : Contradicció en 
salvaguardar la família, perqui: el primer dret 
que té  la família l’imposa la mateixa Constitució: 
uns deures als pares, d‘educar i instruir llurs 
fills, i el menys que es pot demanar és que tinguin 
el dret de fer-ho d’acord amb llur conscii:ccia i 
llurs conviccions. 

A més, senyors Diputats, aquest precepte a 
mi em causa una especial i fonda amargura, 
perqui: és contradictori a tot el que significa 
l’esperit de Catalunya, terra de llibertats la 
nostra, de totes les llibertats. Més, perqui: en tota 
aquesta mat&ria de l’ensenyament a Catalunya 
les institucions filles de la iniciativa privada, 
aquí han estat un exponent de tota la nostra 
cultura quan 1’Estat ens en imposava una altra. 
Jo be de recordar aquí 1’Ateneu Enciclopirdic 
Popular. . . 

El Sr. COMORERA : No és confessional. 
El Sr. TRIES DE BES : És una iniciativa 

privada, perqu2 la llibertat, senyor Comorera, ha 
d’ésser per a tots. 

EI Sr. FRONJOSA : 13s que nosaltres no som 
liberals, nosaltres acceptem la dictadura del 
proletariat. 

El Sr. TRIES DE BES : Així ja ens entendrem. 
Per6 és que allí han dit (assenyalavzt els escons 
de  la Majovia) que aquest Estatut s’itispirava 
en els ideals de llibertat i democricia, i que l’en- 
senyament, com un postulat de 1’existi:ncia dc 
Catalunya, era la llibertat i per aixi, voldríem 
nosaltres que aquesta llibertat tingués tota la 
seva efickia. 

El Sr. COMORERA : Una paraula només, 
una paraula : I la llibertat del nen? 

El Sr. TRIES DE BES : 1 la llibertat dels 
pares? És que la V. S. vol comparar la llibertat 
d’un infant de sis mesos amb la d’un home de 
vint-i-cinc anys? Aix6 és grotesc, senyor Como- 
rera, aixd és grotesc. 

El Sr. PRESIDENT : Jo prego al senyor 
Diputat que es cenyeixi a la qüestió, i s’adreci 
a la Cambra. 

El Sr. TRIES DE BES : I una altra insti- 
tució nascuda en temps de la Dictadura, i per 
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mi molt estimada, 1’Ateneu PoLitbchnicum.. . ( U n  
senyor Diputat de la Majoria d iu  unes paraules 
que no es sentefi clavament.) De la Dictadura, 
perqu6 jo en temps de la Dictadura, senyors 
Diputats que m’interrompeu, estava a la presó, 
i no sé si vosaltres podeu dir el mateix. 

El Sr. PRESIDENT : Aquí tothom, per honor 
nostre, és ex-presidari de la Dictadura. Continui 
la V. S. 

El Sr. TRIES D E  BES : Institucions d’ini- 
ciativa privada, com la institució Blanquerna, 
com 1’Institut EulBlia, i com aquest que és un 
exemple pregon de la vitalitat del nostre poble, 
el meravellós Institut de Cultura per a la Dona. 
Tot aix6 és degut a la iniciativa privada. Amb 
monopoli de l’Estat, d’uns i altres, no haurien 
existit mai. 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria : El Centre 
de Dependents, també. 

El Sr. TRIES DE BES : Exactament, i em 
plau molt aquesta interrupció. De la mateixa 
manera que les VV. SS. no voldrien pels seus 
fills que se’ls imposi una convicció determinada, 
tampoc no volem nosaltres que als nostres fills 
se’ls imposi un sectarisme determinat. (Rumors  
accentuats.) 

El Sr. PRESIDENT : Senyors Diputats : NO 
hi ha possibilitat de seguir les discussions de la 
Cambra. Interrompent tots alhora, encara es fa 
més difícil. Prego al senyor Diputat que continui: 
i s’adreci a la Cambra, que ser& contestat per 
algun dels membres de la Comissió. 

El Sr. TRIES DE BES : Jo, finalment, he 
d’esmentar que aquests preceptes o principis no- 
menats socials, i altres, són perfectament innocus 
i inútils. EI meu estimat company senyor Duran 
i Ventosa, deia ahir respecte de l’art. 16, el ci:- 
lebre art. 16, que a Catalunya prohibirem la 
usura, i que avui el que practica la usura incorre 
en un delicte. Per qui: hem posat aix6? Ah! Jo 
voldria que s’escatís aquí en la Cambra; perqui! 
entenc que no ser& cap indiscreció, ni cap incon- 
veni?ncia, el que jo ara digui el que se’ns argüí 
en el si de la Comissió; un dels més distingits 
membres, bon amic meu, em digué : ((Oh! Es que 
hi han molts pagesos que es deixen caure en la 
usura.)) Si aquesta és la ra6, també hem de posar 
que resta prohibit els ((timosa pels procediments 
de I’ccenterron i el del portugui:s. Quina raó hi ha 
per posar aquí un delicte, quan n’hi ha tants 
d’altres, com ha exposat amb molta justícia un 
setmanari festiu, tot el rengle de delictes del Codi 
penal? Aix6 és una cosa desproposcionada. Nos- 
altres considerem que 6s una cosa ridícula que 
es consigni aquí, en una manifestació de la nostra 
sobirania, en aquests moments solemnes que 
estem vivint, un dels articles del Codi penal, 
que defineix i castiga la usura com un delicte 
vulgar. Si és una cosa ridícula el consignar en un 
article constitucional all6 que s’ha de castigar 
per mitjd. del Codi penal o per una Llei general 
especial, puix de consignar-se aquí la usura, 
hauria de consignar-se també l’assassinat, els 
abusos deshonestos, les estafades, etc. (El senyor 
Conseller de Justicia i Dret f a  u n a  objecció que 
esca$a a la percepció dels taquigyafs.) Evidentment, 
senyor Coromines, podria consignar-la també amb 

els abusos deshonestos. (Hi ha un moment d‘aL 
darull, d w a n t  el qual són en, gran nombre els 
Dijmutats que $arle.r, a l’kova. El senyor President 
iqbosa ordre.) No vull insistir m&, senyors 
Diputats, perqui! em sembla que no és- aquest 
el moment ni l’hora oportuna d’msistir. Perd 
en aquest ordre de coses, ja es manifestava ahir 
amb paraules eloqüents, com a seves, el senyor 
President de la Comissió, cantant potser en una 
altra octava i sortint d’aquell pentagrama, que 
aquí anBvem a fer una tasca d’enciclopedistes. 
El senyor Casanoves s’imaginava transportat en 
un Parlament realment constituent. Aquí, per un 
modest Estatut interior, l’Enciclop6dia ben poca 
cosa hi té a fer. En tot cas, ser& I’Enciclop6dia 
Espasa. Aquí estem fent un Estatut que ve mar- 
cat per dues Lleis fonamentals : per la Constitució 
de la República i per 1’Estatut de Catalunya. Jo, 
amb perdó del Conseller de Justícia i Dret, tan 
bon amic meu, li he de recordar una cosa que 
la lectura d’aquest article em suggereix. La V. S. 
senyor Coromines, i jo hem estat i som d’una 
tertúlia d’una penya de Barcelona extraordín8- 
riament deliciosa de la qual han format part 
tots els grans enginyers de la nostra terra. La 
V. S .  recordara com el doctor Turró, una de les 
eminhcies de Catalunya, amb aquella expressió 
que doinava a les seves paraules i als seus con- 
ceptes, amb aquella expressió quasi onomatopei- 
ca, deia en moltes ocasions que en aquest món 
i sabretot a la nostra terra hi ha tres persoaes que 
actuen i interpreten la seva actuaciC en una for- 
ma que és un vertader desastre. Aquestes persa- 
nes, deia el doctor Turró i ha deia en castell& per 
fer el seu argument encara més’ inicisiu, són (tel 
higienista, el pedagoga i el so~ciólo~gon. Doncs bé, 
jo1 llegint aquests articles veig transsuar les per- 
solnes i l’esperit de l’chigienista, el pedagoga y el 
sacióloga )) (Rialles.) 

El Sr. ESPANYA : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Espanya, de la Comissió. 
El Sr. ESPANYA : Senyors Diputats ; tenia raó 

el senyor Tries de Bes quan al camenqament del seu 
discurs, per combatre la totalitat del titol, deia que 
la madria estava ja exhaurida quant a argumen- 
tació, perqui: realment no ha fet altra cosa que repe- 
tir tot alli, que es va dir el primer dia. No ha fet 
més que repetir el que va dir ahir el senyor Duran i 
Ventosa ... 

El Sr. TRIES DE BES: Menys alli, de l’ahi- 
gienista, el pedagog0 i el sociólogo>>. No dir; que no 
tinc originalitat ! 

E1 Sr. ESPANYA: Aquestes coses en aquests 
moments, senyor Tries de Bes, s’han de prendre 
més seriosament. 

El Sr. TRIES DE BES: No: tal com estan 
aquí! No, senyor, no. Déu nos en guard! 

El Sr. ESPANYA: Doncs jo, que l’he escol- 
tat amb serietat i gran atenció, li prego que em 
concedeixi un tracte de reciprocitat. 

El Sr. TRIES DE BES: I jo que em perdoni. 
E1 Sr. ESPANYA: El senyor Tries de Bes 

parlava del moment histbric en el qual ens trobem. 
Realment, és un moment sblid i de gran transcen- 
dkncia per Catalunya el moment en qu6 recobra la 
seva personalitat política, com ja es proclama en el 
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prerimbul aprovat per I’assemblea. Amb aquest pro- 
jecte d’Estatut recobra Catalunya no solament el seu 
Govern, sinó les Corts, per fer les seves Lleis, i aquest 
moment histbric ens obliga a tots a complir amb els 
nostres deures. Nosaltres, per consegüent, en fer 
la Llei fonhmental de Catalunya hem tingut en 
compte el que és la Llei ionamental; el que 6s una 
Constitució; el que és un Estatut en el sentit de 
Llei fonamental. I una Constitució o Estatut en el 
sentit de Llei f onamental, senzillament significa que 
ha de recollir la realitat dels sentiments polítics i so- 
cials d’un poble, perqui: la Constitució no solament és 
l’organitzacib del Poder que ha de regir un poble, 
sinó també la proclamació dels principis en qui: s’han 
de basar tots aquells poders. I així ho reconeixia 
en part el senyor Tries de Bes quan deia que Ics 
Constitucions modernes tenen dos pafts : la part d’or - 
ganització de poders i la part dogmAtica. 

Senyor Tries de Bes i senyors de la Lliga Ca- 
talana : heu presentat aquest vot particular 21 tí- 
tol 11: si en el nostre projecte no es parlés de 
principis socials, aleshores sí que li haguérem do- 
nat un segell d’originalitat al nostre Estatut fo- 
namental. Aleshores sí que s’hauria produit all6 
que aquí s’ha dit diverses vegades quan se’ns 
ha retret a nosaltres per part de 11 Lliga Catalana 
que hem fet un Estatut que no té originalitat de 
cap mena. Si haguéssim escoltat j seguit les sugge- 
rencies de les VV. SS. hauríem fet una Constitució 
sense principis socials i aquesta Constitució si que 
hauria estat original, Constitució molt original en 
els temps presents, en, el segle actual, perqui: hauria 
estat l’única Constitució d’Europa, en la postguerra, 
en la qual no apareixerien consignats principis socials. 

Per6 nosaltres no podíem fer-ho així. Nosal- 
tres, els que constitu‘iiii I’Esquerra Republicana i 
incl6s els que constitueixen la Minoria d’Unió So- 
cialista de Catalunya, són persones que en aquest 
punt defensen unes tesis absolutament contriries a 
les de les VV. SS. Fins i tot se’ns fa el retret que 
amb la proclamació de principis socials ens hem 
quedat a meitat del camí. No és aixb, senyor Fron- 
josi? 

E1 Sr. ESPAkXA: Si dieu aixa és perqui: 
vosaltres hauríeu volgut que haguéssim anat més 
lluny. Per6 el nostre deure queda reflectit prric- 
ticament en els principis socials que resten procla- 
mats en aquest projecte per dues finalitats. Una 
finalitat, és perqui: aquesta proclamació significa la 
incorporació de Catalunya en aquests moments his- 
t6rics als corrents universals de les democrkies 
europees, i l’altra finalitat, és perqui: aixb signifi- 
ca una declaració, una proclamació de la nostra 
compethcia en la majoria dels principis i de les 
mati:ries a qui: es refereix aquest títol 11. 

Nosaltres hem de proclamar els nolstres prin- 
cipis, perqui: Catalunya ha dit ben clarament en 
les darreres eleccions que la seva realitat en ma- 
titria de sentiments és precisament d’un sentit de- 
mocratic liberal i esquerra ; i aixd ja s’ha vist 
pel’ resultat de les eleccioins, senyor Tries de Bes. 
Nosaltres colmplim amb els nostres deures, i un 
d’aquests deures nostres és el donar les degudes 
satisfaccions al poble, perquP del contrari, d’a- 
tendre les suggestions de la V. S., noisaltres dei- 
xariem de complir els deures que tenim amb el 
poble de Catalunya. 

Per6 és que, a més, senyor Tries de Bes, aquí 
s’ha parlat del concepte de sdirania ,  que obliga 
a qu4 una llei s’extengui en declaraciolns de prin- 
cipis respecte aquesta matPria que noi són de la 
compt&n,cia prbpia del nostre Parlament. Pler 
aixa li dic al senyoir Tries de Bes que sodreix una 
equivocació1 i que si ha anat punt per punt exa- 
minant article per article totes les declaraciolns a 
quP es refereix aquest article 2.=, haur& vist 
que cometia una inexactitud, que deia una co- 
sa que noi tenia realitat en dir que nolsaltres noi te- 
nim competPncia en aquesta materia. Sí, senyor 
Tries de Bes ; nosaltres tenim coimpetPncia prd- 
pia, nosaltres tenim sobirania prbpia, na tenim 
tota la sobirania i tota la coimpetPncia que vol- 
dríem tenir, tota la cornpetencia i la sobirania que 
estava inscrita en el projecte d’Estatut que es va 
redactar a NGria ; perd de totes maneres de 1’Es- 
tatut que es va aprovar per les Corts Colnstituents 
de Madrid, en surt  per noisaltres una colmpeti:ncia 
prdpia, una sobirania prdpia. I, naturalment, to- 
tes aquelles materies que són de la nolstra sobira- 
nia i de la noistra competi:ncia tenim el dret i te- 
nim també l’obligació de colnsignar-les aquí en for- 
ma de declaracions de principis socials perque 
tamb.6 afecten a la nostra sobirania. 

Parlava el senyor Tries de Bes de la família. 
2Quin dubte hi ha que la família, en tot el que 
es rdereix a les relacions juridiques que hi ha 
entre tots els seus membres, de marit i muller, 
de pares i fills, quin dubte hi ha que és matPria de 
la. nostra competitncia? 2 I3s que YEstatut na diu 
que ser; de la nolstra colmpetPncia exclusiva tot el 
que fa referitncia a la legisl’ació~ civil, exceptuant 
les fórmules de matrimoini i algunes altres pol- 
ques cotses que s’especifiquen en la Colnstituci6 i 
en l’Estatut?  per quP no haviem de fer la de- 
claració de principis que fa  referencia a l’article 
8.’, del títol1 11, que es colntrau a la família? Ja 
vindran les Lleis, senyor Tries de Bes. 

El Sr. TRIES DE BES : E m  permet una in- 
terrupció ? Pler quP no hi afegeix la successió tes- 
tamentaria ? 

E1 Sr.  ESPANYA : Ja  vindra el Codi civil 
i en parlar&. També afecta al dret de propietat i 
nosalltres havíem de fer aquesta declaració de prin- 
cipis continguda ja en totes les Colnstitucioms. E1 
senyor Tries de Bes, que esta més versat que jo 
en aquestes qiiestions, sap mollt bé que en la Cms- 
titució alemanya així com en altres Constituciam 
es coasignen aquests principis a quP nolsaltres ens 
referim perquit avui les Colnstitucioas de la post- 
guerra difereixen de les d’abans de la guerra. 
Toltes les d’abans de la guerra s’inspiraven eni els 
principis de la declaració1 dels drets de l’hme i 
en els d e  la revollucib francesa, perd hem avanqat 
molt des d’aquell temps. Avui dia els drets so- 
cials són més reconeguts per tots els Estats; es 
sofreix una transformació1 colntínua i lla vida eco- 
ndmica fa incoqmrar a la vida de l’&tat una co- 
lla de problemes que comencen en la família i en 
l’ensenyament i acaben amb el de la propietat. 
Totes aquestes materies avui dia, naturalment, 
són matPria de la competPncia dels Estats i eis 
Estats tenen mo’lt de colmmpte en incorporar-les, 
cadascun segons la seva ideokmgia. 

Sap també el senyor Tries de Bes que la Cans- 
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titucii, alemanya ncr fou partidista, sin& que de- 
rivg de la transacci6 entre els socis1 demacrates 
i els catdlics. Noi ha d’estranyar-li, doms, que 
1’Fsquerra Republicana de Catalunya s: hagi ins- 
pirat en aquestes declaracioins. 

I parlava també del rPgim de propietat i deia 
que aixd era fer literatura i ens feia un retret 
aproiitant els arguments la Mimria socialista, ex- 
posats pel senyoir Fronjosa avui i del senyor Cot- 
morera l’altre dia. Exposava els mateixos argu- 
ments sobre el fet de no haver consignat en l’ar- 
ticlk 9.’ de que ara parlem, ultra el dret de prol- 
pietat, que ha d’inspirar-se en el dret social, de 
ILO consignar all6 que fa referPncia a l’expropia- 
ció i socialització. D’aquesta materia en parlarem 
quan es discuteixi l’esmena corresponent presen- 
tada pels Diputats socialistes. 

I no desitjaria repetir all6 que ja  manifest3 el 
senyor Andreu i el senyoir Casanaves. Per cert, ara 
que parlo del senyor Casanoves, he de sortir en 
defensa d’ell encara que no necessiti de la meva 
defensa. 

El Sr. TRIES DE BEIS : Jo1 no l’he atacat. 
El Sr. ESPANYA : Perd li ha fet dir una casa 

que el senyor Casanoves no va expressar quan par- 
lava de la família i de la polligamia i altres cmcep- 
tes relacialnats amb aquesta, matitria, atribuint-li 
el senyolr Tries de Besi una altra afirmació. a l l  
que digué el senyor Casanoves és que un tracta,- 
dista feia unes afirmacions, per6 el senyor Tries 
de Bes va sublstituir el tractadista pel senyar 
Casanoves. 

Tornem a all6 referent a la, propietat. Nosaltres 
diem que l’exercici del dret de propietat s:ha de re- 
gular per l’interes social. Per que? PerquP el dret 
de propietat és un dels drets que ha evollucionat 
més en el món i avui dia toltes les escoles verita- 
hlemen t democr atiques sollament polden acceptar el 
dret de propietat coim una funció social, és, a dir, 
en quant la propietat representa una funció social 
i per consegüent supediten la propietat a l’interPs 
social. Aquesta és la declaració1 que fem nosaltres, 
i la fem perquit el rPgim de propietat és de la, nostra 
competitncie ja que hem de fer un Coidi civil i le- 
gislar sobre contractes d’arrendament de la, terra 
i fer Lleis referents al nolstre dret civil, inclús en 
aquella matPria a quP es referia el senyor Tries de 
Bes, en els bens que es trametia de pares a fills. 
GSI natural, dancs, .que ho havíem de consignar, 
i quan vingui el Codi civil procurarem instaurar-ho 
en compliment del precepte constituciolnal, si així 
resta aprmat per la Cambra, ja que les Lleis ins- 
pirades en aquest interes social van, d’acwd amb el 
que proclamaven els nostres homes en les seves 
propagandes en mítings). Nosaltres,, en aquest as- 
pecte, complim amb un deure. 

Parlava també el senyor Tries de Bes de l’ea- 
senyament i deia perquit havíem de prolclamar 
aquest principi que l’ensenyament primari ha d’és- 
ser obligato’ri, gratuit i laic. Sobretot la paraula 
laic semblava que l’espantava extraordinariament 
i sembla que al senyoar Duran i Ventosa l’espanta 
encara més. 

El Sr. DURAN I VENTOSIA : Encara més. 
El Sr. ETSPANYA : Ja recordara la V. S. les 

contrcw2rsies que hem sostingut en la Comissiói, 
per6 tingui’s en colmpte que laicisme no és sec- 

1 

1 

tarisme i que en parlar de la llibertat dek nens) 
cal noi deformar-la amb imposicions de cap mena 
i vigilar la consciPncia del nen i, en cmseqiiPncia, 
per vigilar-la, cal procuras’ que les institucions d’en- 
senyament que tingui la, Generalitat siguin laiques. 
Noisaltres ens referim a les institucions d’ensenya- 
ment de la Generalitat. Aquesta, té per l’E&atut 
apralvat a, les1 Corts Constituents, la facultat de 
crear institucions d’ensenyament i nosaltres, hem 
volgut proiclamar colm a principi social que aquest 
ensenyament ser& gratuit, ser& obligatori i ser; 
laic. 

Per cmsegiient, no1 l’espanti al senyor Tries 
de Bes a,questa paraula, perque a més esta de con- 
formitat amb1 les Lleis de la República i amb l’es- 
perit t p e  avui regeix a Espanya. 

Parlava de totes aquelles escoles, del Polidcni- 
cum, d‘una s6rie d’escoles que el senyor Tries de Bes 
no recordava que precisament van crear-se per a 
suplir les escoles de la Mancomunitat. 

El Sr. TRIES DE BES: Aquí estava la forqa 
del meu argument. 

E1 Sr. ESPANYA: Perb pel demés, shpiga el 
senyor Tries de Bes que si nosaltres hem consignat 
aquest principi, és, en primer lloc, perqui: l’ensenya- 
ment en aixb que ens ha estat reconegut en SEstatut 
aprovat per les Corts Constituents de la República, 
significa que nosaltres podem crear escoles, i nosal- 
tres volem que en aquestes escoles l’ensenyament e s  
doni en aquesta forma que es diu ací, purament 
gratuita i laica. 

Després, no sé si el senyor Tries de Bes ha parlat 
d’usura. 

El Sr. TRIES DE BES: Em sembla que en la 
Comissió va espantar més a V. S. que no a mi. 

El Sr. ESPANYA: Per aixb ho dic; per6 jo faig 
present que a la Constitució alemanya hi és. 

El Sr. TRIES DE BES : Perd al Codi penal, no. 
El Sr. ESPANYA: Ací la legislació penal no la 

fem nosaltres; és facultat de les Corts Constituents. 
E1 Sr. TRIES DE BES: D’aixb eri queixo. 
E1 Sr. ESPANYA: Altres vegades no ha existit 

com a delicte la usura. De manera que sabem moltes 
coses d‘usura que jo conec en la vida de terres llei- 
datanes que per mitji de cartes de gricia, i aci per 
grans societats, per cases de prestecs, a vegades 
aquesta usura que sobresurt d’aquests casos, que jo 
no vull dir-ho perqui: ningú no s’espanti, perquc? fins 
en els bancs mateixos hi ha certa usura d’aquesta na- 
turalesa, i crec que importa que proclamem aquest 
principi. Si tots estem conformes en qui: la usura 
és una cosa que inclús és delicte actualment i que Rot 
deixar d’ésser-ho novament si vingués una reforma 
del Codi penal, en aquest sentit, nosaltres, en prin- 
cipi, proclamem aixh. Res més. De manera que en 
definitiva, senyor Tries de Bes, totes les impugna- 
cions que ha €et la V. S. respecte d’aquesta materia, 
toies les impugnacions són impugnacions que no te- 
nen raó d’ésser. Ací el que hi ha és una cosa: que 
senzillament: aquest principi sembla com si fessin 
nosa a la Minoria regionalista ... 

Un Sr. DIPUTAT de Lliga Catalana: No, no! 
E1 Sr. ESPANYA: ... i des del comenqament ens 

1 esteu retraient contínuament que som ingenus en 
declarar aquests principis ; altres vegades dieu que 
fem literatura ; altres, que som purament romintics, 
i ali6 que volen les VV. SS. és que els treguem. 
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El Sr. TRIES DE BES: Que es treguin i que 
es compleixin. 

E1 Sr. ESPANYA: I aixi, no solament no ens 
fa nosa, sinó que precisament aquesta incorporació, 
és a dir, aquesta proclamació d’aquests principis, és 
la demostració que nosaltres incorporem a la Cata- 
lunya nova que anem a crear els grans corrents uni- 
versals de la democricia europea. Aixi, és una sa- 
tisfacció per a tots nosaltres; la satisfacció del deure 
complert. Res més. 

E1 Sr. TRIES DE BES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 

Tries de Bes, per a rectificar. 
El Sr. TRIES DE BES: Per a rectificar breu- 

ment al meu estimat company senyor Espanya. Molt 
bé el que ha dit la V. S. ; jo no hi tindria res a dir, 
naturalment amb les corresponents reserves ideolbgi- 
ques sobre l’establiment d’aquests principis. Jo no 
em refereixo al contingut d’elis, que estic conforme 
en molts d’elis i discrepo en altres. Ja he dit en co- 
menqar el meu modest parlament que em referiria 
a un punt de vista purament adjectiu, de situació, de 
topografia. La V. S. ha argumentat en els corrents 
moderns i de post-guerra. Molt bé quan es fa una 
Constitució de veritat, amb plena sobirania; que en 
sobirania, senyor Espanya, sols hi ha una mida, que 
és la plenitud. Perb ací, quan anem a exercir una 
funció autonbmica en virtut d’unes facultats que ens 
han establert dues lleis dictades per un Parlament 
que no és el nostre, no podem dir que anem a for- 
jar, a estructurar, a dibuixar una Catalunya d‘acord 
amb les nostres conviccions, si aquestes conviccions 
han d’ésser dictades per una Llei general de la Re- 
pública i han de passar pel sedaq de 1’Estatut de Ca- 
talunya. De manera que totes les argunientacions de 
la V. S. respecte als principis socials, estan molt bé 
quan hi ha sobirania per a establir-los amb tota ple- 
nitud i eficicia; per6 quan ací hem d’anar a manlle- 
var-lo en aquestes altres Constitucions autonbmi- 
ques, senyor Espanya, aixb més que goig fa pena. 
Perqui: retreia la V. S. el preimbul de Grecobrar 
la nostra personalitat política,, i en recobrar la nos- 
tra personalitat política hem d’anar a agafar, esbo- 
p r  i retallar de la Constitució espanyola uns quants 
articles i enganxar-los en un tros de paper? Així 
recobrem la nostra personalitat política ? Perqu& la 
V. S. afegeix: Gaixb ho hem tret de la Constitució, 
i volem incorporar tot l’esperit de la Constitució al 
nostre Estatut intern)>. No, senyor Espanya ; nos- 
altres anem a fer un Estatut intern que sigui expres- 
sió de la nostra autonomia. Tots aquests principis 
que diem, més que un r&tol, cal executar-los en la 
prictica. Es semblant com quan discutíem el primer 
Pressupost de Catalunya, en qui: jo impugnant el 
capítol de l’Assist&ncia social, se’m retreia des d’a- 
quests bancs de Majoria el gran progrés per haver 
canviat el &tol de <Eenefichcia>> per <tAssistkncia 
Social)>. A mi el +tol no m’impressionava, senyor 
Espanya. M’impressionaven els conceptes en xifres, 
i jo deia amb tristesa que eren les mateixes xifres, 
el mateix volum de diners d’abans de l’autonomia 
de Catalunya, i només havíem canviat el &tol, i ara 
només fem que cercar aquell +tol de les Constitu- 
cions modernes. Evidentment, evidentment que s’han 
seguit aquests corrents en Constitucions de pobles i 
Estats, a les quals s’ha referit la V. S.; perb ara 
nosaltres estem forjant un Estatut; no fem una llei 

‘ 

d’un Estat: estem en un riigim autonbmic amb fa- 
cultats que li són reconegudes per una llei que nos- 
altres no podem tocar i la qual hem forqosament 
d’ateniperar-nos. La V. S. té una cultura especial 
en legislació comparada constitucional ; no en va ens 
parlava d’aquell llibre de Mirkine-Guetzévitch, so- 
bre les modernes Constitucions d‘Europa. Jo he d’a- 
fegir al senyor Espanya que n’ha sortit un altre 
volum, i Déu ens en guard de qui: haguessin seguit 
les nostres converses en la Comissió d’Estatut In- 
terior ... 

El Sr. ESPANYA : Moltes gracies pel con- 
sell. 

E1 Sr. PRESIDENT¡ : Ja figura en la Biblio- 
teca de la Cambra. (RiaZles.) 

El Sr. TRIES DE BES : Doncs aquí podria 
veure V. S. com tots els astats lliures de Fede- 
racioins - i jot li retrec, ja que tant enamorat esta 
de la, Constituci6 alemanya, la Constitució, de Prús- 
sia que és Estat  lliure i de Baviera que també és 
Estat lliure - la parquetai d’aquestes Constitu- 
cions. Les Constitucions d’aquests Estats, que s6n 
lliures que no admeten ni la colmparansa amb 
la nostra situació1 poilítica d’ara, la parquetat en 
aquests principis soicials, que ni un se’n colnsigna 
a Prússia i en quant a Baviera, tan sols l’aspecte 
confessional dels establiments superiorsi religiosos, 
perque com sap la V. S. millor que jo,, per la Cons- 
titucib del Reich a Baviera se li concedeix la facul- 
tat solbirana de tractar amb la Santa Seu i d’esta- 
blir tota la seva regulació1 religiosa d’acoTd amb la 
seva plena i absoluta sobirania. No em podria es- 
mentar la V. S. ni un sol exemple, no de regió 
autdnoma, sinó d’Estat lliure, en qui: no s’esta- 
bleixi aquell criteri en els principis, socials. 
La V. S. després adduia que aquest Decaleg de 
principis socials era el resultat de la predicació 
electolral. Jpi no he de comentar ni de qualificar el 
que perilloisament ha expmat la V. S., per& el 
comentari l’han fet en aquests bancs de la V. S. 
Ni una sola paraula. 

Dlel matrimoni. Si n’és de grotesc, senyor Es- 
panya, avui aquest concepte que deia la V. S. de 
ccsalvaguardan ! En dir que la salvaguarda la re- 
presenta la Cmstituci6 de Weimar com enfitica- 
ment exposava la V. S. i na reconeguda per totes 
les altres Constitucions, senyor Espanya ; que jo  
també tinc el llibre de M‘irkine. 

Un  Sr. DiIPUTAT: € 3 ~  la vostra dessicia. 
(Rialla.) 

E1 Sr. TRIETSl DE BESI : Noi és la ccsalvaguar- 
da)) de la família, com deia. Bs el matrimoni cm a 
base de la família, que és molt diferent. {Que té 
que veure amb l’aspecte dels drets i deures entre 
esposos que reflecteix, que rau en l’esssncia matei- 
xa del matrimoni, que aixd sí que és essencial, ja 
que nosaltres no hi tenim competencia ? Aixd és un 
caricter més, la salvaguarda de la família, que ja 
he dit com fou elemental aquest text que deriva 
d e  l’article 119 de la Cmstitucib espanyola, la de 
Txecoeslomaquia, la d’Equado?: i la de bituinia. Ni 
una més, senyor Espanya. 

Lla usura, senyor Espanya - i not és imperti- 
nencia -, va ésser iniciativa prdpia voistra. Bé 
esta que ho1 posi la Constitucib alemanya, ped si 
aquí ho tenim com un límit del Codi penal ! En una 
Llei espanyola incorpwada al Codi penal, i quan 
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la V. S. reconeipent-ho i batent-;;e en retirada 
deia : &s que hi ha determinats mntractes que no 
poden ésser usuraris)). Noi vull fer l’oíensa al se- 
nyor Ekpanya de creure que na ha llegit els ar- 
ticles del Codi penal en que aquests casos són 
perfectameat previstos, perqu2 no solament s’es- 
menta en l’asticle 532 el delicte qualificat d’usura 
habitual, sinó que en el 533 es, diu que seran cas- 
tigats amb igual pena els que encobreixin amb al- 
tres formes contractuals qualsevulla realitat d’un 
préstec usurari encara que no existeixi habituali- 
tat. Qui: vol més, senyor Espanya,? 

I l’argument que em deia : <(Oh ! Polt venir un 
moment que la legislaci6 espanyoila s:arrepentirh 
d’aquest aveng -- avens indubtable, senyor Espa- 
nya -, en el nostre Codi penal, i llavors retirar& 
el delicte de la usura,, . Doncs jol cointestoi en aquest 
cas, quP farh la Generalitat si la Llei penal noi esta- 
bleix una sanció ? Se& un títol, un rittol. 

El Sr. ANDiRETU : Na seran vhlids els con- 
tractes usuraris. 

El Sr. TRIES D’E BES):  Tampoic ho. seran 
ara, perqui: hi ha aquella Llei. as una, petita rellis!- 
cada que hem de procurar esborrar toltsi amb la 
milloir boina voluntat. 

Hi ha, senyor Espanya, una cosa en aquest 
títol que em doll malt d’esmentar i q d i f i c a r  - 
no vui emprar paraules meves -, també coim el 
meu estimat amic el President de la Comissió 
d’fistatut, m’empararé en un tractadista, perd 
esmentaré el nolm, Bertelemy, professor de París. 
Aquest, comentant les Consbtuciolnis, diu que en 
la decliaraci& de principis cal anar mo3t en compte 
perque es pot caure en la puerilitat. Puerilitat que 
aquí és doble perquit noi tenint nosaltres facultats 
ni sobirania per a fer-ha vollem imitar als grans. 
Puerilitat semlsllant a una d’uakx Constituc161 tan 
democratica carn la suissa que en l’article 25 
preveia i s’assentava com text coinstituciolaad que 
es prohibia matar les besties per l’alimentació, 
sagnant mentre no fossin, aturdides ; i natural- 
ment aquesta puerilitat hagué d’esmenar-la la 
realitat dels fets i el Tribunal de Justícia Federal 
hagué de dir que noi s’incloien en aquest precep- 
te les gallines i les aquea. 

La V. S. ha parlat del1 moment sagrat. E1 sen- 
tim tant colm la V. S.  i per aixd nosaltres ara, en 
establir, en redactar, en definir la nostra Llei fo- 
namental i basica no voilea que s’aparti dels seus 
rails i del que ens indiquen les Lleis fonamentals 
a que nosaltres venim referint-nos. Les VV. SS. 
tenen, un deure amb el poble, i noi us ofen- 
gueu perquit us ha dic amb la galeria. Ja ens hi 
prestarem a fer-ha ; perd almenys per la serietat 
del moment i 1’Estatut no siguem despropoircioi- 
aats ; anem a establir la noistra autoinomia tal colm 
es dicta i d’una manera seriosa, que si han vin- 
gut honors militars de segona classe, si han vin- 
gut imposats, almenys el nostre primer text noi 
el fem de segona mh. (Senyals d’apyovació enl els 
bancs de  la Lliga Catalana.) 

EP Sr. CASANOVES,: T é  la paraula el se- 
nym Espanya, per a, rectificar. 

El Sr. ESPANYA : Breus paraules per a rec- 
tificar. El senyoir Tries de Bks en la seva rectifi- 
cació ha comengat per dir que noisaltres noi ha- 
víem fet més que retallar i copiar articles de la 

Canstitucib espanyaia o altres Constitucions. EI 
senyoir Tries de Bes ha oblidat que a la Comstitu- 
ci6 espanyola mateixa hi ha una serie de ratalls 
procedents si vol d’altres Coinstituciolns i si anem 
estudiant toltes les Constitucions d’Eiiropa anira 
veint el senyoir Tries ... 

E1 Sr. T R I E S  DIE BES : Per aisd he dit de 
segona i de tercera mA. 

E1 Sr. ESPANYA : ... anirh veient el senyoir 
Tries que unes i al’tres tenen tal sernblanqa que 
sembla que les, hagi fet la mateixa mh en deter- 
minats articles. Perd aixd, senyor Tries de Bes, 
obeeix a una realitat, de la mateixa manera que 
tots els trajos són semblants. Les Constitucions, 
que són lleis foinamentals, parteixen en general 
d’una determinada tend2nLia i allí on les Consti- 
tuciansi estableixen regim parlamentari, veur2 
que mési 01 menys tots els articles d’aqielles Gkms- 
titucions són comparables als, articles d’una altra 
Ganstituciól i estan expressats si noi amb les ma- 
teixes paraules, amb la mateixa sipificaciól; i 
en aquella part doigniatica a que abans es referia 
el senyor Tries de Bes passa el mateix. Hi ha 
declaracions de principis socials que estan can- 
signats en una i altra Coinstitució en termes sem- 
blans. De manera que la coinsigaada aquí fa de- 
claracioins que poden sembl’ar igual. a les de- 
claracions, en determinats aspectes de la Coinsti- 
tuci6 espanyoila o la de Weimal, 01 altres Consti- 
tuciolns estrangeres. Aixd noi és culpa nostra ; és 
culpa de que les, coses, tractant-se de Lleis folna- 
mentals, obeeixen a determinats principis, i les 
canseqii6ncies pel que es refereix a articular 
aquests principis són més o menys iguals. 

I tornava a repetir que nosaltres estem fent una 
Coiistitució sense tenir sobirania, i que per aixb no 
tenim per qu& fer declaració de principis. Em sem- 
bla, senyor Tries, que estem tots conformes que 
dintre de les atribucions que ens han estat recone- 
gudes per les Corts Constituents, tenim determina- 
da sobirania mentre aquell Estatut prevalgui. Per 
consegüent, amb aquesta sobirania que ens ha es- 
tat reconeguda, nosaltres tenim la competkncia ple- 
na per a regular-la en la forma que millor estimem, 
i per consegüent, si fem declaració de principis de 
totes aquestes matkries que ens corresponen, com- 
plim amb el nostre deure. Per q d ?  Perqu; l’Esta- 
tut que estem discutint és la primera Llei fonamen- 
tal de Catalunya. Després de perduda Catalunya 
la seva personalitat politica, quan ja no tenia Go- 
vern propi ni Corts, en tornar a tenir Govern propi’ 
i Corts dem la Llei fonamental, i en aquest moment 
tenim l’obligació de dir el nostre pensament. Nosal- 
tres, que som liberals, que som dembcrates, que som 
republicans, que som d’un partit d’esquerra, tenim 
l’obligació de consignar en la primera Llei de Ca- 
talunya, tota aquesta declaració de principis, que sig- 
nifica la nostra incorporació a aquest corrent de les 
democricies europees. La Majoria, per consegüent, 
és conseqüent amb els principis que ha sustentat 
a tot arreu: és la primera llei que fa i és natural 
que hi aboquem tot aquell romanticisme de quit ens 
ha fet retret el senyor Tries de Bes, que, pel que 
sembla, de tenir principis en diu ingenuitat. 

E1 Sr. TRIES DE BES: Principis propis. 
E1 Sr. ESPANYA: Principis propis; és una 

ingenuitat, és un romanticisme. 



472 PARLAMENT D E  CATALUNYA. -- DIJOUS, 2 DE MARC DEL 1933 

El Sr. TRIES DE BES: No tenir-los, no tenir- 
los, senyor Espanya ! * 

E1 Sr. ESPANYA: He de dir al senyor Tries 
que precisament aquesta és la fortalesa dels partits 
que senten aquests principis de modernitat, aquesta 
és la forGa. Pquí s’ha vist en les eleccions darreres 
com el pobl,e de Catalunya sentia aquells principis 
i com ha donat la seva confianp a tots els esquer- 
rans d’aquesta Cambra, perqu; sostinguin els prin- 
cipis que varem proclamar en les campanyes elec- 
torals i han volgut incorporar al projecte de Cons- 
titució. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: 
Senyors Diputats : No amb intenció poli:mica, 
perqui: jo no voldria amb les meves paraules 
suscitar la necessitat d’una resposta, sinó per la 
conveniincia de recollir‘ alguns ensenyaments que 
es dedueixen d’aquest debat, voldria dir quatre 
paraules a aquesta assemblea, per veure si con- 
cretem alguns dels temes que aquí s’han discutit. 
Jo comenqo per a dir que em trobo amb una 
certa dificultat en voler resumir en el meu pen- 
sament la posició d’una de les principals Mino- 
ries, la principal Minoria d’aquesta Cambra, 
perqui: en la sessió del dia abans m’ha semblat 
veure com a posició principal d’un dels seus 
membres el fet de retreuren’s que havíem fet 
una Constitució o un projecte de Constitució 
interna poc original, poc catal& i poc catalanista 
i poc catalanitzat, i com sigui que aix6 només 
es podria esmenar anant a unes Amplies declara- 
cions de principis, a més de recollir institucions, 
si n’hi haguessin, de caricter eminentment na- 
cional, jo em trobo amb la dificultat de saber en 
qui: quedem : si hem d’anar a fer encara més 
declaracions de principis que aquestes que conté 
el nostre Estatut Intern, de l’afirmació de l’ofi- 
cialitat i de la nacionalitat de la nostra llengua, 
del sostenir una bandera, i d’afegir les diverses 
declaracions que hi ha aquí, si encara hem de 
fer més, o hem de seguir aquest altre camí que 
avui ens ha exposat el senyor Tries de Bes, del 
qual sembla resultar que no hi ha d’haver decla- 
racions de principi en aquestes Constitucions, 
o sobretot quan, com en la nostra, no tenim 
cap sobirania, o és tan migrada que sembla que 
no en tenim cap. 

Jo, no em puc situar ni en una posici6 ni en 
l’altre. Jo les -?especto totes dues, i per tant, 
dic que no parlo en sentit de pol6mica. Mes 
crec que nosaltres tenim una sobirania, que des 
del moment que se’ns ha deixat constituir un 
Parlament, i que a aquest Parlament se li ha 
confiat la darrera paraula per damunt de la qual 
no pot parlar ningú, en certs punts de legislació 
i en certs punts d’execució de les Lleis, aixd és 
una sobirania, perqui. si sobirania vol dir alguna 
cosa en el món, és el dret de parlar el darrer, de 
parlar per damunt de tots. Si nosaltres podem 
parlar per damunt de tots en aquelles coses que 
ens han estat respectades, nosaltres tenim un dret 
de sobirania, i est& bé que nosaltres a aquest 
dret li posem una definició tedrica, i que sobre 
d’aquest dret aixequem una bandera, Perqui: 
aquestes declaracions de principi que sembla que 

no volen dir res, no obstant són un guiatge per 
tota la legislació futura, perquh aquí teniu una 
declaració que sembla que no vol dir res, en la 
Constitució espanyola, que és aquella de qu6 
Espanya és una República de treballadors de 
totes menes. Ah! Aix6 sembla que no vol dir res. 
Perd aixi, marca una orientació, dóna un sentit, 
aixd posa un seny per damunt de tot a l’obra 
constructiva d‘aquesta República espanyola. i jo 
crec que aix6 té  un profund significat malgrat 
que en el moment no pugui traduir-se en alguna 
cosa concreta i determinada. 

De manera que pot ésser que no tingui una 
eficihcia immediata tota aquesta part de decla- 
racions que hi poden haver en el nostre Estatut, 
per6 quant són una definició, un intent, quant 
vénen a representar la voluntat, quant vénen a 
declarar un sentiment i a afirmar una bandera, 
per damunt de les nostres propagandes i de les 
nostres actuacions, aix6 té un sentit pregon de 
realitat, i aquest sentit pregon s’haurii de traduir 
un dia i altre dia en l’obra de la nostra actuació 
en el Parlament i fora del Parlament. Per aixb 
jo considero que no estan de més, així en general 
- no ho dic en to poli:mic, sinó per a expressar 
un resum que m’he fet d’aquest debat -, que 
tenen una necessitat d’existhcia aquests prin- 
cipis que hem posat en el títol I1 del nostre 
Estatut Interior. Perb, a més, jo voldria fer 
notar una cosa, una disparitat entre les dues 
Minories d’aquesta Cambra, una disparitat que 
no vull dir que no sigui ldgica i que no sigui 
ben explicable, per6 que jo l’he d’assenyalar: 
la posició d’una Minoria regionalista que ens 
demana que suprimim tot aquest títol, per6 que 
no ens proposa que posem res més en lloc i en 
contra d’aquesta cosa que suposa que s’ha de 
suprimir; i la posició de la Minoria socialista, 
que ens diu que aquest títol és deficient, que 
potser li fan nosa algunes de les coses que hi 
ha aquí, per6 ens demana que hi posem alguna 
cosa més. Jo he de confessar que en la discussió 
d’una Constitució trobo més l6gica aquesta po- 
sició de la Minoria socialista, que demana una 
afirmació positiva, que no la posició d’una Mi- 
noria que ens critica perqui: fem aix6 i no ens 
proposa qui: hem de fer en lloc d’aix6. 

í ara anem als principis que nosaltres hem con- 
signat en aquest titol 11. Jo no sé, jo no comprenc, 
com el fervor polhic  pot arribar a fer dir a un 
home de les conviccions, dels sentiments, de la po- 
sició social del meu volgut amic senyor Tries de 
Bes, que aixb de la família no vol dir res, que el 
posar en una Constitució que la Generalitat afer- 
mar& la família en el nostre país, aixb no vol dir 
res. No, no. Fins ara, tots ens hem en& en aquest 
país i en tots els altres paisos en distingir dues 
menes d’orientacions: una que va cap el sosteniment 
i refermament dels sentiments de família, i unes 
altres que anaven en un corrent de desori, si es 
mira des d’aquest punt de vista o en un corrent 
d’ordre diferent si es mira des d’un punt de vista 
ideal, que tal vegada així ho prenguin aquells que 
aixb pretenen. Perb, amb aixb, aquí i tot arreu, la 
família vol dir alguna cosa, que no hem acabat de 
perdre tant el seny de la nostra posició social, per- 
qui: avui, pel poble catal;, un poble que sent 
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profundament la família com la sentim nosaltres, 
aixb no vulgui dir res. Jo m’he trobat de voler in- 
terpretar un fenomen social que es produeix. En  
tots els pobles del migdia d’Europa, en els quals la 
família és la casa; és el centre; és la institució on 
neixen els fills; en els pobles del Nord, la família, 
en gran part deixa d’ésser aixb, i sense que impliqui 
una més gran immoralitat, perqui, jo no vull dir 
que aixh sigui immoral-sense que impliqui una 
més gran immoralitat, ens trobem que mentre aquí 
neixen un 2 ó un 3 per 100 de fills illegítims, a 
GermBnia neixen el 25 per 100, i a Noruega passen 
per damunt de la xifra de la meitat, els fills \que 
neixen fora del matrimoni, fora de la família. Jo 
penso que aixb deu voler dir alguna cosa. Aixh 
vol dir que nosaltres tenim un sentiment de família 
i que no est$ malament que nosaltres refermem 
aquest sentiment i que no anem a confondre al- 
gunes ideologies que \ens portin a discutir la pro- 
pietat, o les formes del matrimoni, que ens por- 
tin *a discutir fins la legitimació dels fills, amb al- 
tres principis i divagacions i discussions, que ens 
privin de reformar aquest sentiment de família que 
és una de les bases constitutives de la societat ca- 
talana. 

Per6 jo li faré notar a la Minoria regionalista 
que aixh no ve en un article a part) de tots els altres, 
que no és una declaració vaga i inconcreta, sinó 
que esti en un article en el qual es fa un resum dels 
principis que han de orientar la nostra legislació 
civil. No solament es diu en aquest article que es 
refermard la família, o que queda sota la salvaguar- 
da de la Generalitat, sinó que després es parla del 
matrimoni i ,es parla dels fills illegítims, i es parla 
de la investigació de la paternitat en aquest article 
mateix. De manera que aquest article, no hem d’in- 
terpretar-lo f ragmenthiament, sinó que en aquest 
article li hem de veure el resum d’aquelles bases 
principals amb qu& el poble catali vol constituir el 
seu Dret civil ... I aleshores no es poden examinar 
a part aquestes coses ; s’han d’examinar conjunta- 
ment. No es pot creure que aixb sigui una cosa de 
partit; jo crec que aquesta majoria d’Esquerra re- 
publicana, no es pot donar l’honor d’haver sostin- 
put aix6 en contra de vosaltres. No, perqui, tampoc 
és d‘ella. Si no hagués estat ella la que hagués fet 
aquesta Constitució, i haguéssiu estat vosaltres, jo 
estic segur que hi hauríeu posat el mateix ; perqui, us 
hauríeu trobat seguint el nostre procediment, que 
una corporació tan fora de la política, composta 
per elements heterogenis quant a la política, com la 
Comissió Jurídica Assessora, us ho hauria donat 
fet. Aix6 no ho ha escrit l’Esquerra, aixb ho ha es- 
crit la Comissió Jurídica Assessora, i 1’Esquerra al 
trobar-se amb una cosa tan bdsica, que no era cosa 
de partit, sinó una cosa substancial, atribu’iblei a tots 
els catalans, ho ha posat aquí, i per aixb us deia 
que probablement vosaltres aue teniu gent vostra. 
rent d’una gran representació en aquesta Comissió 
Jurídica Assessora, que no s’ha oposat a qui, es 
consignés aix6, sinó que hi ha contribui‘t, vosaltres 
en trobar aixb ho hauríeu respectat i hauríeu cre- 
gut que aquells homes savis i coneixedors i perits 
en el nostre Dret, que havien escrit aquest article 
de la Constitució, estaven inspirats d’un profund 
sentiment de la societat catalana, i vosaltres, per 
aixb, ho hauríeu respectat. 

Perquc esti per de niés que posem aquí que ser; 
permesa la investigació de la paternita: ? Aquest és 
un principi que quan per tot arreu es desconeixia, 
quan a Franca es negava, quan a Espanya per imi- 
tació de la llei civil francesa es negava la investigació 
de la paternitat, nosaltres aquí a Catalunya la sos- 
teníem, i sosteníem aquest dret per damunt d‘aques- 
ta conjuminació de principis que havien portat a la 
negació de la investigació de la paternitat. Que aixb 
ens ve del Dret canbnic? Per qui: no? Per qui: no 
ho hem de reconi:ixer? Si 1’Església algun dia ha fet 
una cosa santa i noble, i ens refermem en aquesta 
cosa bona, quin inconvenient hi ha en qui: l‘elevem 
a principi constitucional ? Quin inconvenient hi ha en 
qui: assentem aquesta llei que fins ara jolament ha- 
via estat una llei civil i l’aixequem a principi cons- 
titucional, perqui: consti, perqui, quedi gravat aqui 
com una bandera, com una fita de la qual no volem 
recular ? 

Hi ha una altra declaració. Una declaració que 
jo crec que amb un to excessiu, que no representava 
d’una manera exacta el seu pensament, ens ha dit 
un senyor Diputat que per haver posat aquí que pro- 
hibim la usura, si ho llegien els estrangus ens faria 
caure la cara de vergonya. No ho enterc. En el su- 
pbsit que ara aquí estiguéssim en un paí.; de lladres i 
d’assassins, i que malgrat de tenir una declaració del 
Dret penal contra l’assassinat, creguéssim que era 
una cosa tan essencial de repetir-la aquí i prohibís- 
‘sim l’assassinat, aix6 podria estar de més, podria és- 
ser una cosa sobrera, per6 no ens faria caure la 
cara de vergonya. 

E1 Sr. TRIES DE BES: T&nicainent, sí, se- 
nyor Coromines. 

€31 Sr. COROMINES: I ara anem a la ti:cnica, 
doncs. Jo trobo que no estd per de més que posem 
que a Catalunya estari prohibida la usura, perqui: 
aquesta orientació no sols és una orientació que tro- 
ba la seva exposició i la seva explicacit en el Dret 
penal, sinó que també la troba en el Dret civil. Se- 
gons la idea que tinguem del que és la usura i del 
que no és la usura, i que sigui legal o que no sigui 
legal la usura, probablement nosaltres legislarem en 
la part civil d’una manera diferent les ccndicions del 
contracte de mutu, del préstec de diner. Nosaltres, 
havent fet aquesta declaració de caricter civil, quan 
vindri el dia que definim aquest nostre Dret que 
ens ha estat reservat i reconegut, nosaltres segons 
el sentiment que tinguem i la idea que tinguem de 
la usura, obrarem d’una manera o d’una altra. Jo 
110 trobo que estigui per de més que aquí que fem 
la declaració d’aquells principis que han d’orientar 
la nostra legislació civil, també fem constar aquest 
sentiment de Catalunya, que sent com un revulsiu 
en contra d’aquest delicte d’usura. 

T anem a aquesta declaració1 de llibertat que hi 
ha en el nostre Estatut Interior. Aixa de la Iliber- 
tat per si soJa pot representar solls un procediment, 
per6 essencialment és moilt possible que sigui una 
cosa, que no, tingui interPs en respectar ningú. Lli- 
bertat, perquP? E e m  de saber per qui.? Perque la 
llibertat per la majoria 6s molt possible que un 
cop passada l’efervescencia i la lluita per’ aquests 
ideals portats per la Revolució Francesa, és, molt 
possible que avui no trobéssim un sector d’opinió 
que es’ dmés enterament a un sentiment de lliber- 
tat incondiciod. JOI m’atreviria a dir una coisa ; 
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m’atreviria a dir que avui no hi ha cap Comtitu- 
cib al món que respecti la llibertat perquP sí, per- 
quP és llibertat. Tolts els Estats, totes les situacions 
jur5diques creen un ideal, creen una definició1 de 
com pretén aquell país orientar els seus destins, i 
en tot allb que s’acosti i que permeti el desenvolu- 
pament de la vida del poble, i que permeti acos- 
tar-se al destí que el poble s’ha fixat, per tot all6 
hi ha llibertat ; perd per anar en cotntra, de la vo- 
luntat del poble, i en contra del seu destí, que el 
pobL s’hagi marcat, jo1 nol veig que en cap Cons- 
tituciól del mbn hi hagi aquesta llibertat absolluta 
que semblava que aquí havíem de sostenir. 

No és aixb, jo1 noi sé si ben expressat, si ben de- 
finit, si massa generalitzat o no, perd en aixd trobo 
que té  ra6 el nostre amic senyor Fronjosa quan 
diu que a ell per si sola la llibertat no li diu res. 

8 1  Sr. VENTOSA I CAI,VEI;.L : 811s vollen 
més, vo3en la dictadura del proiletariat. ( A  dregant- 
SE: a la Mirtoyia socialista.) € 3 ~  aixb el que voileu 
vosaltres ? 

E l  Sr. FRONJOSA : Els gossos també en te- 
nen de llibertat, per6 la meva, llibertat no és la 
d’un gos. 

E1 Sr. COROMINES : Llibertat aleshores, 
hem de saber perquP, i vetaquí que ens troben amb 
dues fbrmules per a la llibertat : l’una 6s la nos- 
tra i l’altra és la vostra. Noi crec que sigui cap te- 
meritat, que ja que el poble ens ha donat el polder 
i que ens ha portat aquí per a governar que en la 
Llei hi posem la nostra. (Miolt bé, rnoilt bé, e n  la 

Hi ha una IlibeTtat que 4s la de l’església ca- 
tblica, per exemple. Jo us recordaré una frase que‘ 
s’ha dit sovint, per6 les coses que estan ben dites 
jo crec que no1 esta per de més de repetir-les. Ana- 
&e France, ha dit alguna vegada que l’església 
catblica es sentia perseguida així que li prenien el 
dret de perseguir els altres. € 3 ~  a dir, fins, ara hem 
estat en un país oln hi havia, si noi una unitat 
catblica, una espPcie d’intolerancia religioisa que 
impedia que en el nostre carrer de Claris, al cap- 
damunt del nostre carrer dei Claris es pogués posar, 
en una capella evangPlica, una creu. 

Un Sr. DIPUTAT : Aixh és vell. 
E1 Sr. COIROMINES’: € 3 ~  vell aixd, per6 a 

mi em van ferir al cap per defensar que aixh 
no estava bé. I jo’ diré que en aixb té raó, a la se- 
va manera, l’església catblica, com nosaltres te- 
nim raó en defensar el nostre sentiment. El’s ca- 
tblics teaen la seva rab en defensar el catolicisme 
i la llibertat per defensar el seu catolicisme, i 
nosaltres tenim raó de voller lla llibertat per im- 
pedir que cap ens jmposi la seva religió, que cap 
impolsi la seva reliqib als altres, ja sigui protes- 
tant, ja sigui catblit. 

Aixd per nosaltres és fonamental. Per nosal- 
tres, és fonamental aquest dret de llibertat i per 
aixb ho’ hem inscrit en el frontispici de la nostra 
pAtria perquP creiem que aquesta és una de les 
dentacions de la nostra sobirania i que per sols- 
tenir aixa i per definir aixb hem lluitat i hem es- 
tat voltats. Nosaltres hem anat a les urnes electol- 
rals, alguns hem anat a les presons i ara que es- 
tem aquí per la voluntat del poble, ara que oicu- 
pem el Govern perquP el poble ens ha portat a ell 
nosaltres faríem tra‘ició als noistres sentiments i 

M U j O Y i L Z . )  

als dollom passats si ara que tenim el Govern a les 
noistres mans no procuréssim traduir’ aquestes lli- 
bertats i la nostra manera de sentir-les en les nm- 
tres institucions. (Afilaudirnertts.) 

2 Perd és que pot haver-hi algun catala que pu- 
gui amb raó1 dir que aquesta Colnstitució, que 
aquest Estatut interior representa un agravi per 
altres catalans, un agravi tan profund que se sen- 
tin com bandejats per aquests principis, perquP 
inscrivim aquestes lleis en el temple del nostre 
Parlament ? Si l’església catblica se l’hagués de 
tractar amb pitjors condicions que a tota altra 
colngregaci6 religioisa per propagar els seus prin- 
cipis per dedicar-se a Fa propaganda de les seves 
idees, jo! trobaria mal feta i mal aplicada i mal 
ocientada la nostra llibertat ; perd aquí es deixa 
al catblic amb el seu catollicismei; al protestant, 
amb el seu protestantisme, i a l’ateu, amb el 
seu ateisme. Nosaltres fem la nostra, llibertat i 
organitzem la noatra llibertat perquP sigui respec- 
tat el dret de cada un de nosaltres, perd no per a 
perseguir a ningú. I nosaltres, no ens considerem 
perseguits si se’ns priva del dret de perseguir els 
altres. 

Ja he de recordar al meu amic senyoir Duran 
i Ventosa, i en dir amic na és per emprar una fra- 
se banal, pcrquP hi ha coses que em fan recordar 
el nom d’algunes persoaes de la seva família amb 
una profunda veneració ; jo he de recordar al meu 
amic senyor Duran i Ventosa que ell i jo ens, hem 
trobat amb una situació en quP s?ha tractat i s’ha 
parlat d’aq,uestes coses i ens hem arribat a en- 
tendre en aquest terreny en que es planteja avui 
aquesta qiiestifu. 

E l  senyoir Duran i Ventosa, noi recordo amb 
certesa si també el senyor Ventosa i Calvell, for- 
maven part d’uu L4juntament de Barcelona en el 
qual jo era regidor, era tan solls un tPcnic ; per6 
era UII tPcnicl que em veia honoirat de tal manera 
amb la coafianya dels regidors que se’m concedia 
amplies facultats dintre ‘del camp del tecnicisme. 
I en aquell temps, es va fer un pressupost ex- 
traoirdinari de cultura i amb aquest pressupoist ex- 
traordinari de cultura anavem a resoldre proble- 
mes d’ensenyament. I recoirdoi que trobant-se 
d’un banda els republicans, i de l’altra banda els 
amics de S. S. s e n p r  Dbran i Ventosa virem ar- 
ribar a una fórmula de concbrdia que no1 consistia 
precisament en imposar l’ensenyansa religiosa a 
les escoles, sinó en deixar els alumnes i els pa- 
res dels alumnes en llibertat per acceptar 0 8  no 
aquesta ensenyansa religiosa. I ara jo1 us dic aquí : 
2 Creieu que tots nosaltres, que la Colnstitució de 
l’Estat, ni que el Govern de 1’Estat van a ficar- 
se amb l’ensenyaqa religiosa ? Ah ! Aquest és al- 
tre problema i no1 confonguem les colses. Una cosa 
és doinar una ensenyansa religiosa i altra cosa és 4 

que aquesta ensenyanqa la donguin les oirdres re- 
ligioises i que hi hagin olrdres religioses que vin- 
guin olrientades en aquest sentit, en la practica de 
la indústria oi en la practica de l’ensenvament. 

Nosaltres creiem que aquests cabals que es 
reuneixen per dedicar-lots a la cultura que paga 
toltholm els han de poder utilitzar tolts, perqu; 
aquests cabals que figuren en el pressupoist i vC- 
nen pagats per ateus, per catblics, per protes- 
tants oi per lliurepensadors, han d’ésser destirlats 
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per a servir a una cultura en la qual no hi hagin 
prejudicis de cap mena, perquP si es vol sostenir 
que és un prejudici el declarar que no hi hauri  
ensenyaqa religiosa en les escoles, dir que aixb 
respon a un prejudici de sectarisme, a mi se 
m’haurA d’explicar en que coasisteis aquest sec- 
tarisme en el que certament coincidim tots els ho. 
mes del món que no s o m  catblics. Se m’hauri de 
dir en que consisteix aquest sectarisme que p- 
den sentir-la igualment un protestant, un budis- 
ta, un musulmi i un lliurepensadar. Si aixb res- 
pon a un prejudici de secta ja en realitat no ho 
entenc. 

En canvi, jo deia que trobava si na justificat, 
almenys més, ben orientat o més explicable el cri- 
teri de la Minoria socialista, quan ens demanava un 
avenc; de les coses que es consignen en la Constitu- 
ció espanyola i en aquest Estatut Interior respecte 
al dret de la propietat. 

Na s& si a pesar meu li dono un to polPmic a 
aquest resum del debat ; perd si ho faig, si li dona 
un to polemic no és per ganes ni de molestar ni de 
combatre a ningú, sin6 per a fixar una pmici6, la 
posició d’aquest G m r n  davant d’aquestes qües- 
tions. 

Jo crec que s’ha d’entendre en relació al dret de 
propietat, que el dret de la propietat no és una es- 
taca ni és una cosa metallica ni una cosa fixa que 
tot el m6n sapiga el que és i pugui definir : uaixb 
és la propietat i aixb va contra la propietat,. Nasr 
altres creiem que el que evolucima na és la pro- 
pietat sinó1 el concepte de la mateixa : és la forma 
cm s’ha d’exposar i respectar en la práctica aques? 
ta propietat, perque no trobaríem avui cap terra 
del m h  que no sigui reconegut encara el dret 
de la propietat. PerquP, aleshores, que voldria dir 
comunisme? Com ens explicaríem que es desen- 
rotllessin les cooperatives per exemple en la &ph- 
blica dels Sbviets ? Si no havia d’ésser reconegut 
cap dret de propietat, no hi hauria d’haver funció 
de compra i venda; la cooperativa si vol dir quel- 
com en les seves funcions, vol dir  que s’exerceix 
una funció1 de comprar i de vendre. I si un compra, 
adquireix un dret de propietat damunt de la cosa 
comprada. Fins avui, en les terres que poden con- 
ceptuar-se com més avanqades en el sentit d’aques- 
ta evolucib del dret de propietat, ens trobem amb 
els grans hisendats, amb els grans Kulaks els 
propietaris de grans territoris i que malgrat la le- 
gislaciiv solvietica, són reconeguts’ a Rússia els pe- 
tits propietaris i que hi existeixen les manifesta- 
cions del comerc; i de la indústria, i aixb vol dir que 
d‘una manera o altra esta reconeguda la propietat 
privada. El que ve en realitat, és una transfomaci6 
profunda del dret de propietat, una ;ransfmacib 
tal, que faria que un roma no ens entengués quan 
nosaltres parlem del dret de propietat. Avui és, tan 
diferent aquest dret del que era cinquanta anys 
endarrera, el dia que aixb es pugui dehnir, si la 
gent ho! vol comprendre sota una sola denominaci6, 
tal vegada no ho arribi a entendre. 

Jo em permetria dir als companys socialistes, 
que reflexionessin davant d’aixb que vaig a expo- 
sar ; l’any passat es va fer per un economista, nota- 
ble el nom del qual en aquests momentsl ncn recordo, 
per6 sé que ho va publicar en Le Mois un estudi, 
sobre la producció francesa, i d’aquest estudi re- 

sulta que de tot all6 que produeix en l’actualitat 
FranGa en totes les seves manifestacim; de la pra- 
duc&, tan individuals C O ~  coillectives, hi ha un 
4 0  per IOO que es  reté 1’Estat per als seus fina. 
Heus aquí una socialitzacib que taJ vegada, Carles 
Mam: en I’any 48 no hauria, arribat a entendre. 

E1 Sr. FRONJOStA: Dema ja  en parlarem 
d’aixb. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Ja he 
dit que no exposo aquestes coses en to plPmic sinó 
per explicar que quan defenso la, propietat no de- 
fenso una casa shlida, una cosa macissa, sinb que 
defenso l’evolució del dret de la propetat en les 
seves manifestacims actuals’ i amb] el propbsit d‘a- 
nar caminant cap a les, manifestacions futures. Pkr- 
quP aquesta societat que anem formant tots plegafs, 
tant si volem com si no vollem, fa possible que els 
socialistes catblics que sefleixen les teories de 
LIe6 XIII, haurien estat qualificats de revduciolna- 
ris a l’any 33 del segle passat. 

De manera que nosaltres quan no consignem 
més cwes que aquestes, no és perque desitgem 
tancar una porta sin6 perque ens acostem al Ilin- 
dar on po’dem arribar, estem segurs que nas- 
altres hem arribat a una definici6 que no tanca 
les pontes de l’evoluci6 futura. Més encara, diem 
als senyors socialistes que si ella en lloc d’aixd 
troben una altra definici6 que nosaltres no c a s i -  
derem alliticonstitucianall, i que vingui a deixar 
oberta aquesta f m a  d’evoluci6, que nosaltres 
seriem uns insensats en voller contenir perqui? es 
realitza aquí amb’ nasaltres o sense nosaltres, si 
troben aquesta millor ‘definici6 la p r t a  esta ober- 
ta  i la Cmissi6 estudiari amb gust les seves f6r- 
mules. 

Heus-ací, senyors Dliputats, el’ que havia de 
dir en la forma més moderada i en la forma més 
objectiva, i amb la menor valuntat pdPmica que 
es pugui donar en parlar d’aquestes cases que no 
constitueixen un atac sin6 una expressió del meu 
sentiment d’amor a Catalunya. Ja us voldria en- 
comanar a tolts que quan parlem del’ nostre Esta- 
tut i del mstre  Parlament i del nostre Govern m 
ha fem mai en to despectiu. 

E l  Sr. COMORERA’: Mai na ha fem nos- 
altres. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dref :  
Aquest Parlament per nosaltres petit i tolt es alla 
més norble i més digne de defensar-se amb lh sang 
i amb1 la vida. 

Diversos senyors DtIPUTATS : Nolt bé. 
(Aplaudiments en ta Majoda.) 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret :  
Aquestes lleis que nosaltres anem a fer hauran 
d’ésser na urces lleis sagrades perquP nol s’hagin 
de canviar ja  que els temps’ corren, el pensament 
evoluciona i d’aquí uns anys no ser& una manca 
de respecte el’ valer-los millorar, perd quan es 
tracti de la Llei de Catalunya, només que per és- 
ser-ho tindra quelcom de sagrat i de respectable 
i aquest respecte no estara precisameut en el seu 
contingut, sinó en una cosa que sembla una pa- 
raula i que no ho1 és : el nostre decbrnm, el dec& 
rum de I’a nostra llei, la dignitat de la nostra llei, 
que en quan a dignitat i decbrum res més alt tin- 
drem per a respectar en! la nolstra vida coillectiva. 
(Aplaudiments e n  la Majoria.) 

, 
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al Sr. PRESIDsENT : S’han colnsumit ja re- 
glament2rimeat els toms, un en pro i un altre 
en ccmtra, del vot particular. Unicament he de 
concedir la paraula als senyors’ Dliputats, per6 
noi per‘ alhionsi personals, sin& per a, explicar 
e! VOL 

El Sr. DURAN I VEINT’QS’A : Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Jo1 he de preguntar ... 
El Sr. DURAN I VENTOSA:  a s  per una 

qiiesti6 d’ordre. 
E l  Sr. PRESIDENT:  L’mdre és, qiiestib de 

la presid6ncia. Estem ‘dintre del reglament i no 
poden, haver-hi alhsions personals ni debats anti- 
reglamentaris. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Es que sem- 
bla& que no vollem contestar. 

E l  SI-. P’RESIDENT : V. S. pedra explicar- 
se en una altra oportunitat, ara he de limitar-me 
a preguntar als signants del vot particular si el 
mantenen. 

Diversos senyors DIPUTATS de la Lliga Ca- 
talana : Es manté. 

EI SI-. PRESIDENT:  Es procedir& dolncs, 
a la votaci6 del vot particular, i la votació; ser& no- 
minal ? 

El Sr. TRIES DE BES : Demano la paraula. 
EI Sr. PRESIDENT : El senyor Tries de 

Bes t é  l a  paraula cinc minuts per explicar el 

Sr. TRIES DE BE§ : Senyors Diputats: 
No vull consumir cinc minuts que la presidhcia 

concedit per contestar les al.lusions del 
oromines, de cark ter  polític, i que per 
envergadura no sóc jo el més indicat 

per a fer-ho; per6 les al.lusions personals que 
m’ha adreqat les he de recollir. 

Potser m’he expressat una mica excessiva- 
ment, i em plau recon?ixer-ho, en dir all6 que 
ens feia caure la cara de vergonya; per6 tingui’s 
en compte el concepte que poden formar de 
nosaltres en la qüestió de l’article del Codi penal, 
que si no s’hagués posat a la Constitució ale- 
manya, la iniciativa potser no s’hauria produit. 
¿Perd sap la V. S. per qu2 s’ha consignat en 
la Constitució alemanya? Pel xoc dels dos 
corrent s. 

La V. S. ha parlat respecte a el que signifi- 
cava l‘ensenyament religiós, i ha almludit a l’es- 
fereliment que ens produia la paraula, i ha afegit 
que aixd estava resolt en tots els pobles del 
món. Perd és que aquí no anem a resoldre-ho. 
Jo, en aquest cas, acceptaria la fórmula ale- 
manya, que proclama la llibertat absoluta d’en- 
senyament en el seu art. 142, perd després, en 
l’art. 149, diu que l’ensenyament religiós és ma- 
t6ria d’ensenyament en les escoles, a excepció 
de les escoles que no s’adhereixin a cap religió, 
que són laiques, és a dir, que el concepte de 
la’icisme ve a ésser un convenciment de religió, 
i aquest és el sentit modern de la pedagogia. 

Perd la V. S. ha fet alalusió a la llibertat, i 
el meu company senyor Duran i Ventosa, amb 
més autoritat, contestara als conceptes brillants 
emesos per la V. S. Jo he de limitar-me a dir 
que el concepte de llibertat a d m b  per la V. S., 
no és la llibertat. 

Un Sr. DIPUTAT : Ens haurem d’esborrar,el 
nom de liberals, nosaltres. 

El Sr. TRIES DE BES : En les hores tristes 
que virem compartir tots, V. S. sap que quan 
vaig sortir de la presó, un dels primers que em 
va encaixar la mB fou la V. S., i si la llibertat 
que ha proclamat fos la certa, sap la V. S. quins 
haurien estat a la presó, 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula, per 
explicar el seu vot, el senyor Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Diputats: 
Molt poques paraules, després de les brillants 
del senyor Conseller de Justícia i Dret. En rea- 
litat, després d’elles, gairebé sobra la nostra in- 
tervenció, perqui. són la impugnació més clara 
i més categ6rica del dictamen de la Comissió. 

El Sr. Conseller de Justícia i Dret ha pro- 
clamat, d’una manera clara i que no dóna lloc 
a dubtes, que la nostra posició és la bona, i 
que en la Constitució que estem elaborant s’han 
d’assentar uns quants principis fonamentals, unes 
quantes banderes, ha dit categdricament. Aquestes 
banderes són les que nosaltres trobem a mancar 
en el dictamen. Nosaltres hem dintervenir en 
la defensa del nostre vot particular, que fa refe- 
ritncia a l’article sobre el dret de propietat. 
Després tindrem ocasió de contestar, i de deba- 
tre els punts que ha  posat de manifest el senyor 
Coromines; perd volem anticipar, per explicar el 
vot daquesta Minoria respecte el vot particular 
presentat per la Lliga Catalana, ja que si nosal- 
tres haguéssim perdut l’espeyanp de millorar 
aquest títol 11, si nosaltres creiéssim que aquest 
títol I1 ha de sortir d’aquesta Cambra tal com 
l’ha redactat la Comissió, votaríem categ6rica- 
ment a favor del vot particglar de la Lliga Ca- 
talana. 

Si el principi que aquí hem de proclamar 
en el que fa referhcia  al dret de propietat fos 
tan minimalista, fos tan inferior als drets que 
ens assigna la Constitució de la República, res- 
pecte els que figuren en el dictamen de la co- 
missió, nosaltres votariem per la supressió ab- 
soluta d’aquest títol 11, perqui! creiem que a 
perdre drets sempre hi som a temps. El que no 
hi som a temps és a guanyar-10s. Per6 nosaltres 
sempre som confiats; nosaltres pensem que la 
Majoria d’Esquerra Republicana de Catalunya 
tindra un moment de recapacitació i veur& que 
el dictamen de la Comissió representa un retro- 
cés extraordinari respecte de tots els avantpro- 
jectes que s’havien posat damunt la taula, i amb 
l’esperanp de millorar l’articulat, amb l’esperan- 
$a que sigui acceptada tot o part del nostre vot 
particular, votarem en contra, com correspon a 
la nostra ideologia, del vot particular presentat 
per la Lliga Regionalista. 

El Sr. PRESIDENT : Va a procedir-se a la 
votació ... 

El Sr. DURAN I VENTOSA : He demanat 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Per explicar el vot? 
Té la paraula. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Senyors Dipu- 
tats : M’hauria semblat una manca de conside- 
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ració de la Minoria al Consell Executiu que 
aquest Diputat que modestament es dirigeix en 
aquest moment al Parlament, a la personalitat 
del senyor Coromines, Conseller de Justícia i 
Dret, si encara que fos abusant una,mica de 
l’ordre dels debats no hagués insistit d’una ma- 
nera especial perqui: la presidsncia m’hagués 
permés fer ús de la paraula. 

Encara que el senyor Coromines no hagués 
fet una al-lusió a un record que a ell molt justa- 
ment l’emociona com a mi mateix, assabentat 
de l’assumpte a qui: ell feia referhcia, n’hi hauria 
hagut prou amb la llarga amistat i amb el treball 
curós que varem portar junts molts anys enrera, 
en el qual el senyor Coromines es porta cons- 
tantment com un dels millors financers que hagi 
tingut mai I’Ajuntament de Barcelona i com un 
perfecte catal&, ajudant constantment totes les 
manifestacions catalanistes d’aquell Ajuntament, 
perqui: jo em considerés més obligat encara a 
correspondre a les paraules assenyades, serenes, 
aixecades de to del Conseller de Justícia i Dret. 
Perd em cohibeix una mica la presidhcia en 
dir-me que només puc fer que explicar el nostre 
vot en aquest moment, quan precisament el 
senyor Coromines, dient molt justament i molt 
sincerament que no desitjava pol&mica, ha tocat, 
naturalment, amb l’autoritat de la seva paraula 
i els seus pregons coneixements de la cii:ncia 
política, una sitrie de temes que és una vertadera 
llastima que per l’altura mateixa dels debats 
d’aquest Parlament no pugui prosseguir per una 
exigitncia reglamentiria. Jo me’n faig carrec, 
senyor President, i no podria pas insistir respecte 
d’aquesta indicació, per6 crec que és una terta- 
dera IlAstima per tots i pel Parlament. 

El Sr. PRESIDENT : En la discussió dels 
articles tindr; la V. S .  ocasió de recollir aquestes 
al4usions; jo prego a la V. S. que se cenyeixi ara 
a explicar el vot. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Em permetra 
només, car jo m’he de cenyir al reglament, perqui: 
precisament volem ésser homes d‘ordre. 

Una VEU : Es clar! (Rialles.)  
El Sr. DURAN I VENTOSA : Jo li pregaria 

aleshores només al senyor Coromines - i per- 
meti’m la presidbcia que m’hi adreci perqui: 
no hi ha altra manera, perqui: en rigor, encara 
que reglamentariament sigui una altra cosa, ací 
no és més que una al-lusió -, que el dia que 
vulgui aquesta presidhcia, aquell dia puguem 
reprendre aquest debat, i que aleshores puguem 
parlar, en ocasió de qualsevol article, d‘aquest 
Estatut org&nic, perqui: d’aix6 es tracta precisa- 
ment, d’un Estatut orghic ,  i puguem repren- 
dre aquesta discussió, i sobretot ens sigui permits 
a nosaltres que, de la mateixa manera que hem 
escoltat amb molt de gust la defensa del punt 
de vista del senyor Coromines, quan ell defensa 
una esp&cie - no creieu la paraula ofensiva -, 
una esp6cie de dictadura, que en un moment 
donat, pel vot popular que tingui el Govern, hi 
oposem el nostre sincer i constant liberalisme ... 
(Rumors.) 

El Sr. PRESIDENT : Ordre, senyors. 
El Sr. DURAN I VENTOSA : ...p erqui: 

nosaltres no podem creure que hi hagi mai el 

dret d’una majoria d’oprimir una minoria; per- 
qui: nosaltres ens hem trobat, i vosaltres també, 
durant gairebé tota la =ostra vida, fins molt 
recentment, ens hem trobat que havíem de viure 
sota I’opressió d’unes majories, i Ferqu6 vivim 
sota l’opressió d’unes majories, és perqui: dema- 
nem la llibertat. Sense aquesta llibertat, avui no 
podríem dir que el catalanisme ha comencat a 
triomfar. I ja que he usat la paraula catalanisme, 
permeteu-me, per acabar, senyor President, que 
reculli aquell record, que també ha fet el senyor 
Coromines, d’aquells temps de lluny en quQ v&rem 
col-laborar en aquella obra del pressupost de 
cultura, en aquella obra del pressupost de cultura 
que va demostrar -que precisament aquest sentit 
liberal de qui: ara parlava, i ha fet riure alguns- 
Diputats de la Majoria, ja el compartíem ales- 
hores, fa vint-i-quatre anys. No és ocasió ara 
que reprodui‘m allb; em permetré recordar només 
al senyor Coromines que tot all6 fou possible, i 
que l’acord dels grups republicans amb els grups 
de la Lliga Regionalista va ésser possible en 
aquells moments, perqui: ens unia aquell nexe 
que jo voldria que seguís unint-nos ara a nos- 
altres; per6 em sap molt de greu que la noble 
alelusió a aquest nexe molesti, no afortunada- 
ment a tota la Majoria, per6 sí a una petita 
part  ... 

Un Sr. DIPUTAT : A mi, sí. 
El Sr. DURAN I VENTOSA : ... Aquest nexe 

que és catalanisme integral, aquest nexe que és 
possible aquell record que representava el pres- 
supost de cultura. Aquest nexe és, senyor Coro- 
mines i senyors Diputats, inclús els que protes- 
ten contra les meves paraules, aquest nexe és 
el que ha de fer que puguem trobar-nos units 
en tots els moments en aquesta obra generosa 
i noble a qui: feia al.lusi6 el senyor Coromines; 
amb el respecte de tots a les nostres institucions 
incipients, amb el respecte que tots ens devem 
a l’obra del Parlament. Jo crec que tots hem 
d’estar sempre d’acord a posar, per damunt 
de totes les altres coses, l’amor a Catalunya. 
Com una de les manifestacions d’aquest amor a 
Catalunya, l’amor a les nostres institucions po- 
lítiques, que precisament se’ns han dmat  perqui: 
nosaltres les forgem. En aquesta obra, nosaltres 
no ens deixarem molestar per petits rumors, 
que veiem que no responen a la totaiitat, ni tan 
sols una part d’Esquerra Republicana de Cata- 
lunya. Preferim creure en la veu assenyada, con- 
creta i autoritzada de la Majoria, que en aquests 
moments l’ha portada el senyor Coromines, i en 
aquest sentit, el senyor Coromines i t o t  el Consell 
de Govern, quan s’inspiri en aquests sentiments, 
comptar& sempre amb l’assentiment i amb la 
conformitat d’aquesta Minoria de Lliga Catalana. 

El Sr. PRESIDENT : Va a procedir-se a la 
votació del vot particular al títol 11. El senyor 
Secretari se servira llegir la disposicij reglamen- 
taria referent a les votacions nominals. 

(U% senyov Secvetavi llegeix la  disposició, i té 
lloc la  votació nominal . )  

Han votat a favor del vot particular els senyors 
Carreres, Duran, Martínez Domingo, Romeva, 
Rovira i Roure, Sol, Tries de Bes, Vallits i Pujals, 
Ventosa; en total, nou. 
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Han votat en contra els senyors Andreu, Ar- 
mengol, Arnau, Balart, Bancells, Barrera, Battes- 
tini, Bilbeny, Blasi, Bru, Canturri, Casanoves, 
Casademunt, Casanelles, Cerezo, Cornes, Com- 
panys (J.), Coromines, Cunillera, Dot, Espanya, 
Fibregues, Farreres, Folch, Fontbernat, Galés, 
Guinart, Ivars, Magre, Mestres, Mies, Mora, Pi 
i Sunyer, Riera, Rosell, Rovira i Virgili, Rouret, 
Sellés, Sauret, Serra Hunter, Soler i Bru, Tauler, 
Viadiu, Comorera, Fronjosi, Gerhard i Ruiz Pon- 
seti; total, quaranta-set. 

El Sr. PRESIDENT : Resta desestimat el 
vot particular presentat al títol 11. Hi ha algunes 
esmenes sobre l’articulat d’aquest títol I1 sobre 
les quals és precís el dictamen de la Comissió 

abans d’entrar en la discussió per articles. S’hauria 
de reunir la Comissió d’Estatut i donat l’avansat 
de l’hora es podria ja suspendre la sessió per a 
reemprendre-la dem&, a l’hora reglamenthria, i 
continuar la discussió de 1’Estatut Interior. Ho 
acorda així la Cambra? Resta acordat. 

ORDRE DEL DIA‘ 
per a la sessió de divendres 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió sobre 1’Estatut Interior de Catalunya. 

(S’aixeca la  sessió a tres quarts de vuit de la 
vetlla.) 
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